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LEGEA PENSIILOR AFLATĂ ÎN DEZBATERE

INVENŢIA ŞI INOVAŢIA ESTE MOTORUL 
DEZVOLTĂRII ÎN ORICE FEL DE SOCIETATE

Din start dorim să afirmăm 
că principiul contributivităţii 

aplicat pe întreaga perioadă de 
activitate până la data limită de 
ieşire la pensie (pensia garantată 
- acordată de stat) este greşit şi, nu 

se întâlneşte la nici o ţară pe modelul introdus 
în 2003 în ţara noastră; şi, care, a dus la anom-
alii în aplicare, după recalcularea din 2005 (de la 
2.5 puncte, spre exemplu, cât a primit un pen-
sionar în anul 2000, acelaşi pensionar a primit 
1.02 puncte în 2005, ajungând ca în 2017, la 66 
de ani, să primească o pensie de la statul român 
de 1100 lei ...). Respectivul a ieşit pe vechea lege 
la pensie cu cei mai buni cinci ani luaţi în calcul, 
aşa cum a ieşit tot românul până în anul 2000. 
Noroc, că în 2018 i s-a mai acordat o jumătate 
de pensie fiindcă era membru al unei uniuni de 
creație. Această lege a pensiilor care a apărut 
în 2000 și a fost corectată în 2003 și s-a apli-
cat în 2005 - prin recalculare - nu favorizează 
concurenţa, creaţia, munca în sine, voinţa de a te 
menţine pe o poziţie cât mai bună de salarizare, 
măcar cinci ani! Considerăm că lucrurile nu pot 
rămâne aşa într-o ţară în care munca şi calitatea 
ei trebuie să rămână pe prim plan, iar pensia nu 
poate fi povară pentru stat!…aşa cum a fost până 
acum, când pensionarii au fost mai bine plătiţi 
decât tinerii care, cu adevărat, muncesc. Nici 
un tânăr în culmea vârstei, până în 2016, nu a 
câştigat ca angajat mai mult de 1200 lei în mână, 
pe lună. Aşa am rămas fără cei iubitori de muncă, 
valoroşi, care au plecat să lucreze (să se distrugă, 
uneori muncind 10 - 12 ore pe zi!) în ţările bo-
gate ai căror cetăţeni nu mai vor să muncească! 
Mai există o țară în Europa care să acorde pen-
sie de stat pe principiul contributivității pe toată 
perioada de activitate a cetățeanului salariat?

*
Intervenţia noastră, însă, se referă la o altă 

problemă. În România până în 1989 sunt foarte 
puţini, dar sunt, inventatori şi inovatori cu docu-
mente (brevete) în dosarul propriu, care, unii, au 
fost răsplătiţi la vremea obţinerii documentului 
de inventator şi inovator, alţii, nu; dar, deşi pro-
dusul lor inventat sau inovat aplicat în producţie 
(brevetele care provin din aplicarea în producţie-
invenţia sau inovaţia - aparţinând interprinderii, 
statului, inventatorul sau inovatorul fiind autor) 
a produs în continuare efecte pozitive, poseso-
rii nu s-au bucurat de drepturi de autor. Pro-
punem ca noua lege a pensiilor să cuprindă în 
calcularea punctului de pensie această activitate 
de inventică şi inovaţie, după numărul breve-
telor, iar pentru cele obţinute după 1989 să fie 

demonstrată eficienţa prin cifra de producţie 
rezultată din bilanţ... Să fie moştenit dreptul de 
autor de invenţie sau inovaţie (cum este și în 
artă).. Să fie moştenite punctele de pensie calcu-
late în baza brevetelor obţinute. 

Propunem ca pentru primul brevet de inven-
ţie prezentat, aplicat în producţie, cu un singur au-
tor, să se acorde în plus la punctele calculate, valo-
area egală cu un punct de pensie calculat. Dacă  
sunt mai mulţi autori, până la cinci, să se acorde 
fiecăruia jumătatea din valoarea punctului calcu-
lat pentru pensia legală. Dacă sunt peste cinci au-
tori să se acorde 0.10 din valoarea punctului de 
pensie calculat. Dacă un autor are mai multe bre- 
vete, pentru fiecare în plus faţă de cel de bază, 
dar nu mai mult de zece brevete (ce este în plus, 
faţă de zece, nu se mai iau în calculul punctului 
de pensie) se acordă 0.20 din valoarea punctului 
de pensie pentru fiecare brevet în plus...atenție, 
brevet aplicat! Desigur acestea sunt niște pro-
puneri, pe care am dori ca cineva să le ia în con-
siderare, atât OSIM, cât și Casa de Pensii... 

Pentru fiecare inovaţie cu document până în 
1989, inclusiv, dar nu mai mult de cinci inovaţii, au- 
torul (poate să fie mai mulţi-deci-fiecare) să  
primească 0.2 din valoarea unui punct de pensie 
calculat. Pentru activitatea de inventică, inova- 
ţie,  unicate şi produse de mare complexitate cu  
rezultate vizibile în producţia societăţii, evidenţia- 
te de consiliul de administraţie, şi prin bilanţ, pen- 
sia de stat care se acordă celui care iese la pensie 
poate să se majoreze cu până la valoarea de un 
punct.

Considerăm că luarea în calcul la pen-
sia acordată de stat a activităţii de inventică şi 
inovaţie este un act reparator pentru cei care au 
activat până în anul 2000, când în ţara noastră 
industria, producţia în general, a fost aducătoare 
de profit economic şi social, iar lor, inventatorii 
şi inovatorii, nici măcar nu li se recunoaşte drep-
tul de autor. Într-o întreprindere-societate din 
România, până în prezent, nu există nici o lege 
care să apere invenţia şi inovaţia, iar în cele di-
nainte de 1989 inventatorii şi inovatorii nu au 
lucrat în cadrul unui contract ci numai benevol 
şi din pasiune pentru nou! Dar rezultatele eco-
nomice s-au văzut, ţara noastră reuşind prin 
efort propriu, singura ţară din lume, să scape 
în totalitate de datoria externă în cea mai grea 
perioadă a sa, până în 1988. Mai amintim că în-
cepând din 1986 întreprinderile profitabile au 
fost vândute salariaţilor!...colosala privatizare, 
pe căi reale, atunci a fost începută. 

Simion Petre CICHIRDAN
www.cichirdan.ro
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Constantin GEANTĂ

Dramaturg francez de origine română, 
Eugen Ionescu (născut la 13.09.1909 

sau 26.09.1912 - decedat la 26.03.1994) a mar- 
cat un eveniment important în evoluția teatru- 
lui universal din secolul al XX-lea. Având afini- 
tăți în „teatrul cruzimii” al lui Antonin Artaud,  

precum și în cel suprarealist, la care se adaugă sugestii din lite-
ratura română - automatismul verbal, exprimarea stereotipă, 
preluate de la I. L. Caragiale, sau predilecția pentru situațiile para- 
doxale, de coșmar, grotesc-absurde, șocante preluate de la Ur- 
muz, creează un teatru de situații, ce tinde spre formula spec-
tacolului dramatic total, eliberat de convențiile tradiționale.

Îndorința lui de a explora realitățile condiției umane și de 
a regenera teatrul, purificând arta dramatică de toate zgu-
rile literare care o înăbușeau, Ionescu preconizează un teatru 
„violent comic și violent tragic”, care să regăsească înseși 
sursele tragicului, pătrunzând până în străfundurile grotes-
cului și ale caricaturii.

Opera lui Eugen Ionescu a constituit obiectul a zeci de 
cărți și sute de studii, teze de doctorat, colocvii internaționale, 
simpozioane și festivaluri. Criticii disting, în general, două 
perioade sau maniere ale teatrului ionescian. Prima cu-
prinde piese scurte, cu personaje elementare și mecanice, 
cu limbaj aberant și caracter comic predominant: Cântăreața 
cheală, Lecția, Scaunele și altele. A doua încadrează piese 
ca Ucigaș fără simbrie, Rinocerii, Regele moareetc., în care 
apare un personaj principal, un mic funcționar modest sau 
rege visător și naiv, cu numele de Beranger sau Jean.în aceste 
piese acțiunea și decorul capătă importanță, limbajul este 
mai puțin derutant și comicul este înlocuit progresiv cu trag-
icul. Temele predominante sunt singurătatea și izolarea, fal-
sitatea, vacuitatea. Obsesia morții este marea forță motrice 
a operei lui Eugen Ionescu, de la moartea gândirii și a lim-
bajului la moartea neînțeleasă și neacceptabilă a individului. 
Prin ce minune, atunci, geniul autorului creează în mod para-
doxal comicul? Nici didactic, nici moralizant, antisentimental 
și anticonvențional, teatrul lui Ionescu este un teatru- joc, un 
joc adevărat, deci liber și straniu, pur și sincer, provocator, un 
lanț pasionant, vertiginos și în toate direcțiile. De fapt, come-
dia și tragedia se împletesc necontenit: drumul luminos de 
comedie devine drumul spre întuneric, spre moarte.

Dramaturg de geniu Eugene Ionesco, a revoluționat teat-
rul universal, astfel că putem spune că teatrul după Ionesco 
nu poate să mai fie ce a fost înainte de Ionesco.

Ionesco promovează un teatru nou în care apar o nouă 
logică și o nouă psihologie, una a antagonismelor, dinamică 
din care a fost eliminat principiul identității și al unității 
caracterelor, în care poate fi detectată contradicția și non-
contradicția, în ce simțul comun considerăcontradictoriu. La 

DRAMATURGUL CARE A REVOLUŢIONAT TEATRUL 
UNIVERSAL ÎN SECOLUL AL XX-LEA, EUGEN IONESCU

mod ironic, în noua dramă se conservă elementele de bază 
ale teatrului analitic tradițional ( așa cum îl cunoaștem de la 
Sofocle până la Ibsen și urmașii lui), dar predeterminarea per-
sonajelor,, existența la Ionesco, devine confuză, trecutul nu-și 
mai relevă în introspecția onirică, un sens clar iar drept urmare 
eroii nu reușesc să-și mai regăsească identitatea. Soții Martin 
din „ Cântăreața cheală” își amintesc fără să-și amintească, nu-
și amintesc amintindu-și, iar Donald și Elisabeta, tocmai nefi-
ind Donald și Elisabeta. Caracterele își pierd forma în informul 
devenirii - fiecare personaj e mai puțin el însuși decât altul. 
Acțiunea dramatică și cauzalitatea din punct de vedere teat-
ral, se dizolvă. Noua dramă urmează să fie epurată de orice 
reziduuri inautentice, artificiale provenite dintr-o proiectare 
silogistică a situației dramatice, tot ce e inteligent și coerent 
fiind îndepărtat din noul teatru.

Creația ionesciană se află la interferența marilor valori eu-
ropene și mondiale. Abordând problema teatrului în teatru, sau 
problematica lumii ca teatru ( Improvizație la Alma sau Cam-
eleonul ciobanului), idei ce au marcat evoluția dramatică de la 
Shakespeare sau Calderon de la Barca, amestecă ficțiunea cu 
realitatea și surprinde într-un mod pirandellian, omul aflat în-
tre multitudine și unitate (Tablou, Cântăreața cheală, Victimele 
datoriei). într-o manieră asemănătoare lui Bulgakovfolosește 
îmbinarea fantasticului cu realul, feeria căpătând un rol elib-
erator ( Amedeu sau Cum să te descotorosești). Choubert din 
„ Victimele datoriei” în căutarea lui Mallot depășește zidul su-
netului, zidul optic dar nu poate depăși zidul mirării. Călătoria 
fantastică a lui Choubert ne duce cu gândul la cea a lui Virgiliu 
în tendința de a se contopi cu Logosul din romanul „ Moartea 
lui Virgiliu” de Herman Broch. în piesa „Tabloul”, domnul cel 
gras se îndrăgostește de o femeie din tablou ca un nou Pygma-
lion, reușind să transforme personajele din jurul său atribuin-
du-le o frumusețe deosebită.

Original și autentic Ionesco interferează cu marii creatori ai 
omenirii, imprimând pieselor sale un suflu puternic de umanitate.

Prima lui piesă de teatru, La CantatriceChauve (“Cântăreața 
cheală”) a fost reprezentată la 11 mai 1950 la Theatre de la 
Huchette în regia lui N. Bataille, fiind primită cu răceală de 
public și de critică. Piesa relua o alta, scrisă în limba română, și 
intitulată Englezește fără profesor, publicată din nou în limba 
natală abia după 1990. Urmează o perioadă foarte fecundă, 
în care autorul prezintă, an de an, câte o nouă piesă. Sălile de 
teatru rămân goale, dar treptat începe să se formeze un cerc 
de admiratori care salută acest comic ivit din absurd, unde in-
solitul face să explodeze cadrul cotidian.

Teatrul cel mai de seamă al Franței, La Comedie Franqaise, 
prezintă în 1966, pentru prima dată, o piesă de Ionescu, Setea 
și Foamea și apoi piesa Regele moare. Anul 1970 îi aduce o 
importantă recunoaștere: alegerea sa ca membru al Acade-
miei Franceze, devenind prin aceasta primul scriitor de origine 
română cu o atât de înaltă distincție.

MARIUS 
MĂRĂCINESCU

Vrăbiuța

--Încotro zbori, vrăbiuță,
fără pui, fără surori,

tocmai când se lasă noaptea
și e cerul plin de nori?

--Puii dorm și merg la mama,
sus în paltin, să-i duc mei

că de-o vreme nu mai zboară
și-i sunt, ochii, tare grei…

Și mi-e dor de glasul mamei
cum ne ciripea duios,
învelindu-ne sub aripi

să putem visa frumos!...

Îmi aduc aminte ziua
când m-a învățat să zbor

și mi-a dăruit o fragă
pe floarea unui bujor.

Apoi, câte și mai câte
mângâieri, cum numai ea

știa să ni le împartă
în timp ce ne adormea…

Ne-a adus și o petală
de cais, în cuib, cândva,
să bem picături de rouă,
în zori, când se lumina.

Dac-ar fi să zbor cu mama
iarăși, ca de-atâtea ori,
ne-am opri încă o dată

printre fragi, printre bujori…

Nu e noapte pentru mine
și nici nori nu sunt destui
ca să nu ajung la mama
și apoi, din nou, la pui!

A murit Dan Dragomir, personalitate complexă care a făcut performanță în toate domeniile în care s-a manifestat. Și-a legat 
numele de afaceri de succes din Vâlcea, la fel de bine cum a fost promotorul unor evenimente culturale marcante pentru 

orașul nostru; a fost un rotarian dedicat dezvoltării comunității locale, dar a și construit bazele învățământului dual gestionat de 
Munipalitatea Râmnicului. A marcat și format oameni, a întins punți între orașe, dar, mai presus de toate, a iubit Râmnicul căruia 
i-a dedicat idei și eforturi pentru a-l face mai bun și mai frumos.

Plecat dintre noi când mai avea încă atât de multe de făcut, Dan Dragomir va rămâne mereu în gândurile și amintirile noastre! 
Dumnezeu să-l odihnească! 

Mircia GUTĂU,
Primarul Municipiului Râmnicu Vâlcea

DAN DRAGOMIR
Necrolog
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Mihai SPORIȘ

Prin toamna anului 2007, apărea 
în peisajul organizațiilor non-

guvernamentale din Vâlcea „Asociația  
Seniorilor din Educație, Știință și 
Cultură”. Trecuseră câteva luni de 
reflecții de la momentul aderării 
României la Uniunea Europeană, fapt 

împlinit în același an, în ianuarie și faptul integrării re-
ale la o noua cerință a multi/culturalității și a toleranței 
etnice, într-o temperare a sentimentului dat de su-
pralicitarea naționalismului, cerea imperios din acea 
parte  pregătită a societății civile, participarea la un 
proces necesar, dificil și de durată cum sunt cele din 
mentalitatea înstăpânită durabil. Asociația se ivea în 
peisaj, în mod necesar, pentru că deși un Forum Cul-
tural exista, se impunea o anume distanțare față de o 
organizație atrasă într-un siaj politic (vezi forumurile 
regionale și naționale colorate rozaliu și temătoare, 
privind pierderea identității, deși exodul – hemora-
gie românească în căutarea locurilor de muncă!- era 
în floare.). Efectele curentului anti european, toc-
mai după atingerea celor două obiective – NATO și 
UE (pompos numite „proiecte de țară”!) își făceau 
rolul în lupta politică internă și întârziau procesul 
integrării, ne dus niciodată până la capăt (vezi și azi: 
MCV-ul, Schengen, Procesele pierdute la CEDO ș.a !). 
Făceam constatarea după vreo 4 ani – vezi „Moravuri 
și năravuri românii și Europa” Editura Petrescu, Rm. 
Vâlcea, 2011!- după marea izbândă, când lăudată, 
când demonizată, după poziționarea partizană între 
prea roz și prea albastru: „Se arătaseră cumva zorii la 
orizonturile noastre, încă rozalii și începusem  a visa 
cu ochii deschiși  la un paradis iluzoriu. Noii puternici 
ai zilei făceau vâlve cu ce o să mai fie cu democrația și 
libertatea câștigată, cu multe sacrificii de vieți tinere. 
Peste tot, în entuziasmul nemăsurat, specific tuturor 
naivităților, economia de piață, libera concurență, 
libera circulație a oamenilor,  restructurările unităților 
economice pe criteriul eficienței, dăduseră frâu liber 
tuturor energiilor primare (adică reflexelor impulsive 
și inconștiente, uneori!) și tot ce zbura era, în mod 
evident, comestibil. (...) Este greu să-ți modifici firea 
peste noapte și să semeni cu cei pe care ți-i dorești 
parteneri de drum și cetățeni asemenea ție. Dar s-ar 
putea mima calitățile lipsă și păcăli partenerul de 
drum? Cum să nu! Apuseanul Nicolo Machiavelli ne 
va fi spus că... scopul scuză mijloacele, apoi năravurile 
noastre constataseră că este de mare fală să promiți, 
dar este o prostie să te ții de cuvânt. De aici, până 
la politica travestită într-un politicianism general-
izat, nu a mai fost decât un pas. Ce să facă nobila 
Europă, cu o clasă politică românească infantilă și cu 
toate năravurile marcă înregistrată, probate în atâtea 
împrejurări?”. 

În acest context,  al unei tranziții prin ceața politică, 
când tocmai atinsesem țărmul unei dorințe împlinite 
a apărut Asociația, să contribuie cu imensul potențial 
de cunoaștere al membrilor ei, Seniorii, la limpe-
zirea drumului și mai rapida familiarizare europeană. 
Acum, după 15 ani de... încă adolescență (!?), în care 
și vreo doi de repaus pandemic, constatăm existența 
membrilor noștri într-o mare diversitate a profesiilor 
(înainte de pensionare !), în care dascălii și cu instru-
mentul pedagogiei în dotare, sunt majoritari. Mai 
constatăm că socializarea permanentă, prin eveni-
mentele de-a împreună,  le ține valorosul potențial în 

ADOLESCENŢA... SENIORILOR
funcțiune și la dispoziția societății, pentru valorificare. 
O  revistă semestrială: „ Seniorii”, ajunsă  la nr. 24, le 
atestă forța creatoare și permanenta expertiză... de 
maximă utilitate publică. Ne punem însă întrebarea 
dacă utilitatea publică invocată este manifestă, în fo-
losul societății și nu doar pentru igiena intelectuală 
a membrilor ei ? (foarte necesară și ea!). Nu cumva 
bazele de date?, de cunoaștere?, de experiențe de 
viață? nu sunt valorificate - pentru că nu sunt obser-
vate, ori luate în seamă!- de STAT,  prin autoritățile 
sale administrative, necesare  funcționării societății? 
Că nu le folosește pentru că nu le poate vedea și fo-
losi, drept resurse utile? Apoi să ne întrebăm asupra 
intensității implicării Asociației, în cele publice, toc-
mai pentru a nu se irosi un potențial existent atât de 
valoros, precum cunoașterea și priceperea punerii în 
operă a celor subtile, proprii unei elite incontestabile! 
Nu cumva construcția unei punți, ca un parteneriat 
public-privat, poate porni dinspre cele două... direcții? 
Nu cumva cel ce știe, având de partea lui experiența, 
ar trebui să fie inițiatorul dialogului și să meargă spre 
celălalt să ofere și nu doar să ceară? Să fie proactiv, 
fără să trădeze echidistanța față de culorile întregului 
spectru al puterii și fără a face concesii partizanatelor 
inerente ale luptei pentru puterea politică? 

La bilanțul celor peste15 ani de existență se poate 
face o apreciere asupra funcționării Asociației, în ra-
port cu misiunea asumată cândva. Privim în spate 
spre ultima adunare generala (evaluăm doar momen-
tul aniversar, din 18 oct. 2022, ocazionat de Biblioteca 
Județeană „Antim Ivireanul”și conținutul ultimului nr. 
al revistei „Seniorii”( Nr.1-2/octombrie 2022) tipărită 
de Biblioteca Județeană, din care,  scripta manent/și 
pozele, adeveresc o starea de fapt a acelui moment. 
Să spunem, asumându-ne constatările, în ciuda posi-
bilelor supărări: ceea ce am văzut (A fost organizată, 
simultan, și o expoziție cu realizările editoriale ale ... 
Seniorilor!), ceea ce am citit în revistă, ce am ascultat 
în sala de conferință, din partea oficialilor invitați și a 
conducerii Asociației. Să constatăm, înainte de apre-
cierea evenimentului aniversar, că puterea executivă 
a Asociației, în buna tradiție a capului, (conducerea 
executivă care... face și desface!) care decide, restul 
organismului suportă consecințele punerii în operă a 
hotărârilor/ori lipsei lor, când se constată că ceea ce 
fusese angajat la momentul  unei cerinței oportune, 
nu a avut finalitatea solicitată. Asociația, ivită să fie ea 
însăși, distinctă de mai vechiul Forum Cultural (acesta 
creat cu un anume obiectiv, distinct/suport integrării 
europene, ca sprijin al perioadei de tranziție!) și-a luat 
același soft managerial! Sfătuitorul independent de 
orice culoare politică , purtător de cuvânt al societății 
civile, s-a arătat gata favorabil celor din scaunele vre-
melnice, pentru  minima miluire materială necesară 
supraviețuirii, trădându-și tocmai calitatea de arbitru 
imparțial și de oglindă/ feed-back al elitei care s-a pus 
pro bono la dispoziție. De aici acel laudatio permanent 
și contraproductiv unui necesar spirit civic, singurul în 
măsură să ajute procesul înnoitor al societății. Nu fa-
cem aici nominalizări, pentru că oamenii de sub vrem-
uri vor vremui credința dobândită și nu pot adeverii 
înnoirea. Așa funcționează mecanica și mecanismele 
inerțiale, așa funcționează orice condensator/acumu-
lator,  la debranșarea abruptă de la rețe(t)a veche ( 
a se vedea interminabila tranziție... care are multă 
energie în atâtea picioare puse împotriva curentu-
lui!) , el descărcându-se încă o vreme. Așa ar trebui să 
observăm și lenta maturizare  a organizației, ritmul de 

melc al înnoirii la noile provocări existențiale și timidi-
tatea/timorarea (?!), în raport cu puterea oficială! Dar 
să descifrăm evenimentul și ... cele aduse mărturii! 
Remarcăm doar că de la înființare ambele asociații/ cu 
obiective diferite, au avut același Președinte (O per-
sonalitate publică, trecută între timp la cele veșnice! 
Susținută de o gardă pretoriană... foarte conserva-
toare..., în contrasens integrării invocate, ca factor de 
rezistență la schimbările necesare!)

O invitație lansată public informa, pe multe canale 
media, că în 18. Oct. 2022 între orele 16.00 și 17.15, 
la Biblioteca Județeană „Antim Ivireanul”, considerată 
partener, alături de Consiliul Județean Vâlcea, va 
avea loc Adunarea Festivă, pentru aniversarea celor 
15 ani de existență ai Asociației „Seniorilor”. La ora 
fixată se deschide manifestarea cu Imnul Național. 
Pentru  invitații oficiali, ai puterii locale (Președintele 
Consiliului Județean, Prefectul Județului, Primarul 
Municipiului!) vorbesc înlocuitorii trimiși să adreseze 
salutul și respectul lor (?!) și să primească nelipsitele 
diplome (forme fără fond!). Înalt Prea Sfințitul Varsa-
nufie, ne-a binecuvântat adunarea prin Consilierul 
trimis. Toți vorbesc scurt, pentru că trebuie să plece 
înapoi la treabă... (Machea! Suntem aproape de ora 
17.00!). Televiziunile locale înregistrează momen-
tul și pleacă și ele. Vorbele au în ele intențiile unor 
idei iscate din interesele rostuite din cuvinte...! Ce 
ne facem cu faptele, care nu se ivesc în raiul promis? 
Apreciabile intervențiile unor Instituții, reprezentate 
de  titularii în funcție, cărora  le mulțumesc pentru 
sinceritatea mesajelor: Serviciul Județean al Arhivelor 
Statului și Inspectoratul Școlar Județean.   Se încearcă 
apoi,  recuperarea unor dări de seamă, amânate 
de... pandemie vreo doi ani. Aflăm că ne-au părăsit 
mulți colegi, inclusiv dintre fondatorii Asociației, 
cărora le ținem momentul de reculegere! Salutul 
Managerului Bibliotecii, venit pe ușa din spate, ne 
lămurește că instituția sa a tipărit revista (ultimele 
numere!). Și iar mă îmboldește întrebarea care este 
deosebirea între manager (care poate fi angajat poli-
tic!) și Director?... care ar fi incompatibil în ecuația 
depolitizării instituțiilor publice?! Se fac informări 
asupra activității Asociației cu precizarea că revista le 
are consemnate și pot fi cercetate pe îndelete. Așa 
și procedez! În mesajul secretarului general, mă con-
stat exclus din Consiliul de Conducere (încep să mă 
simt confortabil, pentru că anticipasem o atitudine 
ostilă de ceva vreme, constatând că nu funcționăm 
ca o echipă, ci doar o aparență pur informală, într-
o democrație aparentă!). Cineva din sală constată... 
omisiunea, eu fiind prezent totuși în prezidiu, tocmai 
să-mi exprim o părere despre adolescența noastră 
întârziată și faptul că nu trăim cu plenitudine... utili-
tatea publică. Se cercetează imediat revista cu pricina 
și se constată că și acolo omisiunea se repetă! (Nu-
i nimic în următoarele 100 de numere se va face 
reparația omisiunii, încearcă cineva să mă consoleze, 
deși adevărul omisiunii mă fericea pentru că ... re-
vista cercetată mai apoi se arăta fără capul limpede  
care permisese și alte omisiuni regretabile, făcute în 
cunoștință de cauză (?!) de instituția, care și-a asu-
mat tiparul. Cum să nu fie consemnate evenimentele, 
realizate cu mari eforturi: Concursul „ Vâlcea Colț de 
Rai” , cu gala în 15 ian. 2022 (la care  managementul 
(?!) instituției rămâne de ani buni dator; 3 mai 2022/ 
Centenar „Aurel Constantin Zorlescu” organizat chiar 
la Biblioteca Județeană, care a uitat de donația unei 
mari personalități, iar onorabila noastră Asociație, nu 
a finalizat demersul pentru cetățenia de onoare, cum 
se convenise ! ; 19 Mai, Expo... „ Zorlescu” la Galeria 
„Constantin. Iliescu”,  de la Consiliul Județean Vâlcea. 

(Continuare în pag. 4)



MINTE DE… COPIL
                                  
Marian PĂTRAȘCU

Încă înainte de a împlini un an și 
jumătate, Maria-Sofia, căreia, 

în cele din urmă, părinții au hotărât 
să-i zică doar Maria, începuse să 
vorbească foarte bine, toată ziua îi 
turuia gura, fiind și de o curiozitate 

grozavă, întrebările ei punându-i de multe ori în difi-
cultate pe cei doi soți…

Așa se face că, pe la patru ani vreo trei luni, văzând 
ea că burta maică-sii tot creștea pe zi ce trece, la un 
moment dat a întrebat-o:

– Mami, da’ de ce îți crește mereu burtica, ești 
cumva bolnăvioară? 

– Nu, Maria, nu sunt bolnavă, aici în burtica mea 
crește un frățior sau o surioară de-a ta, care, la timpul 
potrivit, o să apară în familia noastră, iar tu ai să ai 
grijă de el ori de ea.

– Vai de mine, mami, ai înghițit cumva un copil?
– Nu, Maria, n-am… înghițit un copil, eu și tati al 

tău am pus aici o… sămânță de copil, care acum, vezi 
tu, crește… 

– Ahaaa, înțeleg acum! Că dacă era o sămânță 
doar, aia se poate înghiți. Da’ ce sămânță ai înghițit?

– Nu, Maria, n-am… înghițit o sămânță, pur și sim-
plu eu și tati al tău ne-am hotărât șă te avem pe tine 
și să te iubim, tot așa cum, în urmă cu câteva luni, 
ne-am hotărât să-ți facem un frățior sau o surioară, 
ca să nu fii singură la părinți, cum se spune. Tot așa 
ai crescut și tu în burtica mea timp de nouă luni de 
zile, iar apoi te-am născut; și așa ai apărut tu în familia 
noastră…

– Vai, mami, dar eu credeam că m-ați cumpărat 
de la magazin! Că de aia sunt eu cuminte, mi-e frică 
să nu mă duceți înapoi. 

– Nu, Maria, nu te-am cumpărat, că doar nu ești 
o jucărie ori o ciocolată, doar lucrurile și animalele 
pot fi cumpărate, oamenii se nasc din 
mamele lor, cu ajutorul taților, adică 
din părinți, bărbat și femeie, așa cum 
suntem eu și tati al tău pentru tine.

– Bine, bine, da’ cum am ieșit eu 
din burtica ta? 

– Ei, uite că ai ieșit, na! Că erai 
mică-mititică… Atunci când ai să mai 
crești am să-ți explic eu mai multe, 
acum ești prea mică pentru a înțelege 
cum se fac copiii.

– Cum adică se fac? Se frământă 
ceva ca un aluat, așa cum faci tu 
prăjituri și cozonaci? 

– Nu, Maria, nu se frământă ceva ca 
un aluat, ți-am spus: ești încă prea mică 
pentru a înțelege cum se fac copiii.

– Biiine, bine!... Da’ să-mi spui cum 
se fac copiii când am să fiu mare, da? 

– Da, Maria, am să-ți spun, am să-
ți spun negreșit, îți promit! Dar acum 
mai lasă-mă cu întrebările tale, că m-ai 
năucit de cap! Mai bine hai să asculți 
muzică și să mă lași în pace că am 
treabă…

Atunci, fetița a zbughit-o bucuroasă 
în sufragerie, s-a instalat comodă pe 
scaun și a deschis laptopul, în sfârșit 
maică-sa… scăpase de ea, știa că Maria 
putea să stea minute în șir, ore chiar, 
ascultând muzică și vizionând concerte 

pe YouTube, în special de muzică clasică, vreme în 
care părinții nici nu știau că mai este și ea prin casă; 
de altfel, nici nu începuse să meargă pe propriile-i 
picioare când dădea din mânuța dreaptă încercând să 
imite mișcările dirijorilor în timp ce asculta fascinată 
muzica, de pe atunci putea să identifice diferitele 

instrumente muzicale, cel mai mult 
îi plăcea pianul, era al treilea cuvânt 
pe care a învățat a-l rosti corect după 
„mami” și „tati”…     

*
PS: În luna iunie a. c. Maria a ab-

solvit școala primară și va merge în 
cea gimnazială într-o clasă de elită, 
unde a fost admisă în urma unui exa-
men dur, în scris, la limba engleză. 
De la vârsta de 6 ani ia lecții de pian, 
iar din clasa a II-a și de chitară, fiind 
componenta unui grup de muzică 
folk. În afară de muzică, o altă mare 
pasiune a ei este literatura (lectura); 
de altfel, are și niște încercări literare 
(proză scurtă), în urmă cu câteva luni 
câștigând chiar locul I la un concurs de 
literatură. Oscilează între a urma con-
servatorul ori filologia (este fascinată 
de… limba japoneză), ori chiar pe 
ambele, în paralel. În schimb, fratele 
ei, care a absolvit și el… clasa 0, este 
pasionat de desen, construcții Lego, 
științele naturii, matematică și șah. 
Până în urmă cu ceva timp susținea 
că el se va face constructor, dar a fost 
convins că arhitect ar fi cel mai bine.  

Râmnicu Vâlcea, 1-5 iulie 2023

Marius MĂRĂCINESCU

Abordarea curajoasă a acestei teme pe care filosofii o evită în ultima vreme, 
mi se pare de interes, cu atât mai mult cu cât autorul face o incursiune 

bine documentată în perioada de început a tratării acestui subiect, în secolul tre-
cut, atunci când conflictul ideologic între societatea capitalistă și cea comunistă 
se năștea odată cu ascensiunea curentelor proletare ale maselor mari de oameni, 
gata să accepte schimbarea statală pentru avantaje materiale imediate. Astfel, doc-
trinele socialiste răspundeau acestor nevoi ale proletariatului, cu mare eficiență, 
dată fiind starea tensionată creată de intenția hegemonizării politice și militare de 
către actorii puternici ai veacului. Faptul că eseul dezbate și susține pragmatic con-
sensul și contradicția la nivelul materiei și al spiritului, denotă ideea avangardistă a 
progresului prin împletirea acestor două determinante. Se amintește că știința, ca 
formă de revelație divină, se oferă omului în funcție de etapele istorice, încât soci-
etatea să poată accesa descoperirile tehnice , asumându-și-le în formă creatoare, 
cu scopul ca, în cele din urmă, să ni se dezvăluie sensul existenței. Este, așadar, de 
înțeles de ce Dumnezeu  a oferit omenirii gradual forme de cunoaștere compati-
bile cu nivelul de înțelegere al momentului istoric respectiv.

De remarcat rămâne conduita modestă a abordării atitudinii divine a cărei 
cenzură transcendentă poate fi, uneori, penetrată și accesată prin modul tainic 
prin care Dumnezeu își face simțită prezența în istorie, spune autorul eseului. Cum 

PAUL - FLORIN MARICA: „TRADIŢIE ȘI PRAXIS”
(Prefață)

ADOLESCENŢA... SENIORILOR   
(Urmare din pag. 3)

Întâmplarea, scuzată cu insistență, nu poate as-
cunde cenzura deliberată a instituției aleasă partener 
și nici grafica, slujind puterile care ne tratează în logica 
second hand-ului, cum se vădea și expoziția foto, din 
holul bibliotecii. Am anticipat constatarea de aici, când 

în dimineața aceleași zile (orele 11.00) voi fi adăugat 
niște cărți la Expoziția... Seniorilor, cu un anume me-
saj. Titlurile cărților expuse sugerau niște concluzii: 
„Strigăte din pustiu”, „Spiritul Civic” și amintita mai 
sus... „Moravuri și năravuri românii și Europa”. Pentru 
adeverire rugăm să observați poziționarea sculpturii: 
„Noua Forță”, a maestrului Aurel Constantin Zorlescu, 
care stă de veghe la colțul rușinii, în holul Bibliotecii 

bine susține în continuarea acestei idei și că schimbarea poate să însemne și pro-
gres, dar și distrugere, în funcție de scopul folosirii cunoștințelor accesate și valo-
rificate.

Conceptul de centrism ideologic pe care îl promovează lucrarea de față este, 
cu adevărat, teza cea mai bine argumentată și susținută și istoric, prin teoriile de 
avangardă. Dualitatea amintită, consens-cotradicție, își are sorgintea în creația 
omului ca ființă duală, rațională și emoțională.  Înapoindu-ne la tema lucrării, 
praxis-ul și tradiția, în complexitatea lor, sunt coordonatele existenței societății 
omenești și ale progresului în accepțiuni diferite, oarecum, admițând că, și capi-
talismul și comunismul încearcă, prin mijloace specifice doctrinelor lor, să  asigure 
progresul și bunăstarea.

Lucrarea de față tratează în profunzime traseul sinuos al istoriei, oferind ar-
gumente raționale curentului centrist exprimat prin praxis și tradiție, tradiția 
ajungând să fie o rezultantă, de fapt, a praxis-ului care a concentrat, prin elimin-
area aspectelor neesențiale și dăunătoare din viața oamenilor, valorile creatoare 
în lanțuri evolutive. Sunt amintite și susținute idei conform cărora, arta, ca formă 
de cunoaștere, dezvoltă și înfăptuiește coeziunea comunitară, precum și impactul 
catastrofal al intervenției omului în echilibrul naturii prin defrișări necontrolate, 
industrializare excesivă, ori modificări genetice. 

Apreciez ca notabilă tinuta științifică a lucrării și meticulozitatea alcătuirii  
acesteia.

Județene, al unei instituții, căreia sculptorul i-a făcut 
o impresionantă donație!  La mulți ani seniori, dar 
nu prea mulți, până la majoratul atât de necesar! A 
urmat apoi agapa cu revărsarea ei de voie bună și 
socializare autentică. Mulțumim organizatorilor și tu-
turor celor care dau consistența asociației, prin impli-
care și faptele lor de creație valoroase, nu puține  și 
de mare utilitate publică.
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Mihai CĂLUGĂRIŢOIU

Născut la 9 februarie 1961, în 
Șelimbăr, județul Sibiu, Româ-

nia, absolvent al Academiei Forțelor 
Terestre „Nicolae Bălcescu” din Sibiu și 
ofițer activ, până în anul 2001, Marius 
Mihai Croitorescu și-a descoperit, în 
rezervă, talentul scriitoricesc.

Așa au apărut volumele „Șantajul”, la Râmnicu-
Vâlcea, Editura Antim Ivireanul, în 2019 și „Furtul”, la 
aceeași editură, în 2020.

Tot sub semnătura lui Marius Mihai Croitorescu, 
a apărut în anul 2021, la Editura „Antim Ivireanul”, 
volumul „Recuperatorul”, carte de aventură, spio-
naj-contraspionaj internațional, a cărei acțiune se 
desfășoară în America de Sud, în Argentina. 

Atât continentul sud-american, cât și statul argen-
tinian, sunt, pentru o bună parte a populației euro-
pene, mai mult sau mai puțin cunoscute. De aceea, 
se impune, de la bun început, să apreciem curajul au-
torului de a-și plasa acțiunea romanului într-o lume 
pe care se simte nevoit să ne-o descrie, și, trebuie să 
recunoaștem, o face destul de bine.

Eroul său, căpitan în Ministerul Apărării Naționale 
(p. 5), este Marius Croitorescu, evitând, astfel, de la 
bun început, scuzele privind asemănarea de nume, 
profesie ori situații prezentate în roman.

Printr-un protocol, căpitanul Marius Croitorescu 
este detașat, o perioadă, „la alt Minister” (p. 8). Este 
recomandat de: „rapiditatea neomenească în mânu-
irea armelor de foc, condiția fizică fără limite-adică de 
neegalat și memoria” (p. 8).

Misiunea sa, clasificată „STRICT SECRET” (p. 8), 
consta în recuperarea unor «Dosare sau Documente 
„secret de stat” care fuseseră sustrase, prin trădare, 
de chiar angajații din sistemul respectiv și care dezer-
taseră stabilindu-se în zone din „celălalt capăt al Lumii”  
și care, fiind șefi în sistem, își însușiseră conturi finan-
ciare mari care erau ale Ministerului unde activaseră și 
ale Statului Român” (p. 9)». Pentru recuperarea docu- 
mentelor se organizaseră, „până acum, șapte misiuni  
de recuperare-pedepsire împotriva celor 14 dezertori-
trădători” (p. 10), „cinci erau români și nouă din ser-
viciile Statelor partenere” (p. 11). „Cele șapte misiuni 
de recuperare au eșuat lamentabil” (idem). 

De asemenea, căpitanul Marius Croitorescu tre-
buia să recupereze și un CIP, care „nu poate fi copi-
at... și nu poate fi șters fără a fi distrus” (p. 17). «Acest 
„CIP” și Documentele originale trebuie predate la 
Ambasada stabilită din Buenos Aires” (p. 18), în anu-
mite condiții.

„Căpitanul avea trăsăturile feței bine definite, în-
alt de 1,80 m și cu o greutate de o sută de kilograme, 
nu avea gram de grăsime, întregul corp fiindu-i format 
dintr-o masă musculară perfectă, precum o bucată 
compactă de metal de cea mai bună calitate” (p. 24).

Din „descrierile” căpitanului, ajuns pentru prima 
dată în Argentina, facem cunoștință cu Capitala, 
orașul Buenos Aires, „una dintre vestitele metropole 
ale lumii” (p. 35), dar obținem și date geografice și 
climatice despre această țară și luăm cunoștință de 
istoria sa.

În sinceritatea sa, autorul ne prezintă sursele de 
informare care au stat la baza imaginației sale, în 
„croirea” (sic!) și derularea acțiunii romanului: „Ori-
unde, în Buenos Aires, se găsesc cărți despre Argen-
tina, care au o valoare incomensurabilă” (pp. 45-46). 
„Toate aceste cărți dar și altele, prezentând date, 
locuri dar și informații tradiționale despre această 
magnifică țară, l-au ajutat definitoriu pe căpitanul 

Marius Croitorescu să poată intra în misiune, cu cât 
de cât o mică șansă de reușită” (pp. 46-47).

În misiunea sa, căpitanul Marius Croitorescu va fi 
ajutat de o „persoană de contact”- Matheo Valles, și 
sora sa, „sen᷉ora Cereza”, „de o frumusețe angelică” 
(pp.57-58) și de Roberta Albany, care „lucra pentru 
Matheo Valles și era iubita acestuia” (p. 78).

În paralel cu acțiunea căpitanului, autorul ne 
prezintă și o scurtă istorie a perioadei cunoscute sub 
numele de „Războiul Murdar” (1976-1983), apelând 
la romanul lui Ernesto Sabato, „Niciodată nu se va 
mai întâmpla” (p. 85). 

Autorul prezintă, de asemenea, o seamă de 
sărbători anuale locale, dar și frumosul oraș Mar del 
Plata, „una dintre capitalele culturale ale Argenti-
nei” (p. 201) ori Salta, „Salta la Linda sau Salta cea 
Frumoasă” (p. 217).

În scurtele momente de relaxare, ne este 
prezentată relația amoroasă a căpitanului cu frumoa-
sa sen᷉ora Cereza și „ținuta care îi venea cel mai bine, 
nud” (p. 171).

Concepându-și singur strategia luptei cu 
trădătorii, căpitanul mărturisește colaboratorilor: 
„Această luptă... va fi o confruntare a inteligenței 
umane... Planul acestei acțiuni este făcut de mine, 
pentru mine și nu l-am spus nimănui” (p. 215).

Ingeniozitatea și măiestria scriitoricească, alături 
de locul desfășurării unor operațiuni, bine ales, de-
parte de ochii lumii, ce nu poate fi făcut public, îi pun 
în valoare calitățile și pregătirea militară a căpitanului 
Marius Croitorescu. La o așa pregătire, operațiune 
căpitanului, „strict secretă”, nu putea fi decât 
încununată cu succes: „Această incredibilă realizare 
profesională... a rămas în istoria acestor Servicii... fi-
ind considerată cel mai mare succes de până atunci” 
(p. 292).

De acord cu autorul: „Să nu uităm că lucrurile nu 
sunt totdeauna așa cum par”, „Recuperatorul” este 
un roman de aventură, interesant din punct de ve-
dere etnic, geografic și istoric, ce poate oferi citito-
rilor o lectură plăcută, relaxantă presărată cu intere-
sante „picături de cultură”.

*
La aceeași Editură „Antim Ivireanul”, din Rm. Vâl-

cea, în 2023, a apărut și cartea „Justițiarul”, de același 
autor, Marius Mihai Croitorescu, care ne propune o 
lume aparte, a spionajului, contrainformațiilor, dar și 
a producătorilor și traficanților de droguri, din Amer-
ica de Sud, statul Peru.

Eroul său, căpitanul Marius Croitorescu, ofițer ro-
mân „Expert în armament, muniție și explozibil, era un  
trăgător unic și un luptător de temut. Memoria lui, ie- 
șită din comun, a făcut premisa de a fi catalogat echi-
valentul mai multor enciclopedii... ochii lui căprui ve-
deau perfect ziua și noaptea în egală măsură” (p. 9).

„În misiunea sa „Justițiarul”, în America de Sud-
Statul Peru, căpitanul Marius Croitorescu avea de ex-
ecutat distrugerea depozitelor (de droguri, n.n.) din 
orașul sit Kuélop și din capitala Lima” (p. 105).

„Căpitanul român Marius Croitorescu era un 
agent tânăr, avea 32 de ani, dar cu experiență, având 
la activ misiuni în Mexic, Columbia și Argentina... înalt 
de 1,80 metri și cântărind 100 de kilograme, nu avea 
pe corp dram de grăsime, iar trupul său era precum 

o bucată de metal de cea mai bună calitate” (p. 9).
În misiunea sa, tânărul căpitan este însoțit de „un 

agent Mossad... o femeie, cu vârsta de 27 de ani și 
care era fiica unui șef din cadrul Agenției de spionaj 
din Israel. Numele fetei era Aoya Necker” (p. 11), „era 
de statură mijlocie... și de o frumusețe angelică” (p. 
27), „avea o inteligență sclipitoare” (p. 38).

Acțiune are loc în anul 1993 „în care «Regele 
Drogurilor», Pablo Escobar a murit”, iar misiunea 
condusă de justițiarul român era să lichideze urmașii 
acestuia, conduși de cel care-i luase locul, „El Capo”, 
Jose Vidal, să distrugă depozitele de droguri și să re-
cupereze sumele de bani fabuloase adunate ca ur-
mare a vânzării acestora.

Misiunea a fost sprijinită și de patru „colaborato-
ri-informatori” peruani, buni cunoscători ai locurilor, 
„baze” ale Agențiilor din Europa... «dețineau locații 
„strict secrete” unde aveau arme, muniție, explozibil 
și tot felul de materiale de război, necesare agenților 
care soseau în Peru pentru misiuni” (pp. 21-22)». „oa-
meni ce reprezentau justiția internațională” (p. 220). 
„Agențiile internaționale de luptă antidrog, Interpolul 
și alte Instituții, colaborau foarte bine în lupta pentru 
diminuarea sau chiar stoparea acestui flagel” (p. 260).

Cea mai mare parte a romanului se petrece în 
pădurea bazinului amazonian, „varianta western” (p. 
258), pădure numită de localnici selvă și descrisă, ca 
nimeni altul, de Eustatio Rivera, poet al selvei: „O! 
pădure, soție a tăcerii, mamă a singurătății și a ceții! 
Ce destin blestemat m-a prins în temnița ta verde?” 
(p. 186).

Însoțindu-și eroii, autorul nu uită se ne ofere 
scurte lecții de istorie despre Machu Picchu, „oraș 
pierdut al incașilor” (p. 228), „Lacul Titicaca” (p. 229 
și p. 241), „liberatorul José de San Martin” (p. 230), 
despre scriitorul Mario Vargas Llosa, „vârf de lance al 
culturii din Peru” (p. 231), muzeul din Iquitos și cele 
cinci corpuri regulate, numite „corpuri platonice”: 
„Tetraedrul regulat”- simbolul focului; „Cubul”- sim-
bolul pământului; „Octaedrul”- simbolul aerului; „Ico-
saedrul”- simbolul apei și „Dodecaedrul”-simbolul 
cosmosului. (pp. 232-234).

De asemenea, autorul ne oferă și câteva informații 
geografice despre statul Peru, „a treia țară ca mărime 
din America de Sud, după Brazilia și Argentina”, 
„împărțită în patru mari regiuni geografice: „Sierra” 
(Munții Anzi); „Selva” (Bazinul Amazonului); „Altipla-
no” (Platoul Înalt) și „La Costa” (fâșia deșertică ce se 
întinde de-a lungul coastei)” (p. 239).

Acțiune romanului se desfășoară, în ultima parte, 
în Capitala țării, orașul Lima, căruia autorul îi face o 
scurtă, dar pertinentă, prezentare geografică, istorică 
și culturală. Aici, scriitorul găsește prilejul să ne 
vorbească, tot pe scurt, despre locurile natale ale er-
oului său, Șelimbăr, Sibiu, România (p. 321).

Aventura de succes, povestea de dragoste, dintre 
căpitanul român și agenta israeliană, datele geogra-
fice, istorice și informațiile culturale fac din volumul 
„Justițiarul” o lectură plăcută, pentru iubitorii de gen, 
dar și pentru cei interesați de „pastile culturale”. 

Toate acestea sunt argumente în a fi de acord cu 
autorul, atunci când afirmă: „străduința duce la suc-
ces” (p. 299).  
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Tanța TĂNĂSESCU

Se pot trăi adevărate clipe de 
desfătare spirituală la Muzeul 

Tiparului și al cărții vechi din Târgoviște - 
singulara cetate de scaun, unde au dom-
nit 33 de voievozi români. Acest oraș,  
reședință domnească vreme de trei sec-

ole, a fost de fapt a treia capitală a Țării Românești, 
după Câmpulung și Curtea de Argeș. Situat în incinta 
cetății, fortăreață străjuită de falnicul Turn al Chindiei, 
muzeul de care am amintit este o dovadă de noblețe a 
minții. Doar marile citadele de cultură ale lumii își per-
mit luxul unui astfel de muzeu, etalând cu îndreptățită 
demnitate și nobil orgoliu privilegiul de a avea un 
muzeu dedicat invenției epocale a lui Gutenbeg.  Prin-
tre ele, desigur, și orașul german Mainz unde, pe vre-
mea lui Mircea cel Bătrân, se năștea inventatorul celei 
mai productive invenții a acelor vremuri - tiparul cu 
litere mobile, care va revoluționa progresul omenirii.

În memoria lui Gutenberg, la Mainz există cel mai 
mare muzeu din lume dedicat istoriei tiparului. Lui, 
edilii orașului i-au înălțat un bust şi o magnifică sta-
tuie. Numele său este prezent peste tot: o stradă şi 
una din piețele mari ale orașului îi poartă numele. 
Universitatea, născută în 1477, poartă de asemenea 
cu mândrie emblema Gutenberg. Pe lângă Tokio, 
Paris, Londra sau câteva metropole americane, unde 
funcționează renumite muzee, muzeul din Târgoviște 
pare o sfidare, rezultat al unei ambiții curajoase, 
născută în urmă cu aproape o jumătate de secol. Nici 
vorbă de vreo veleitate sfidătoare, ci doar de demni-
tatea de a spune cu curaj: iată, pe aceste meleaguri 
a existat acum o jumătate de mileniu un focar de 
lumină, un izvor de cunoaștere, o cetate a tiparului.   

Privesc cu admirație tăcutele ziduri. Figuri grandio-
ase ale neamului nostru: Mircea cel Mare, Vlad Țepeș, 
Matei Basarab, Mihai Viteazul, Constantin Brâncove-
anu şi alții şi-au ales aici reședința permanentă sau 
vremelnică, având conștiința de păstori ai nației, și tot 
aici  și-au înfăptuit marile lor ctitorii şi biruințe. La 11 
Mai 1967, în blândețea unei primăveri de altădată, 
în spațiul fabulos al unei case  vechi din Târgoviște, 
aflată în apropiere de Lunca Ialomiței, înconjurată 
de castani seculari, se inaugura unul dintre cele mai 
valoroase, prin unicitatea sa,  muzee din țara noastră: 
„Muzeul tiparului şi al cărții vechi româneşti“. Clădirea 
era, ea însăși, un interesant monument istoric, cu o 
arhitectură care reușea să îi sporească valoarea. 
Casa aparținuse Saftei Crețulescu, fiica lui Constantin 
Brâncoveanu, fiind refăcută cu meșteșug și renovată 
cu grijă, dar păstrând profilul și stilul original. Era 
cunoscută sub denumirea „Casa Crețulescu”. Având 
cinci încăperi spațioase, muzeul prezenta un amplu 
material documentar, cu precădere vizând istoria 
tiparului şi a cărții vechi în țara noastră, de la primele 
începuturi, până la 1830. Vizitatorul de atunci era in-
vitat să străbată în câteva zeci de minute patru sau 
cinci secole de istorie a scrisului, a cărții și tiparului, 
sau, cum s-ar spune astăzi, să trăiască o experiență 
imersivă, adică o experiență care să stimuleze 
imaginația, transpunând vizitatorul într-un alt loc 
sau într-o altă realitate. Muzeul avea astfel calitatea 
de a ne face să „călătorim” în timp și spațiu, într-un 
cadru palpabil, real. Bogăția de imagini și informații 
prezente în sălile muzeului păreau a fi un veritabil 
film documentar, în care fiecare cadră era formată din 
stampe de epocă, portrete de voievozi, manuscrise 
şi cărți vechi, în original sau în fotocopii, ornamente 
tipografice, xilogravuri, valoroasele legături de carte. 
Privirea îți era atrasă de obiecte unicat – o presă de 

ISTORIA TIPARULUI ȘI A CĂRŢII VECHI ROMÂNEȘTI
tipărit de pe vremea lui Matei Basarab, de la 1640, 
adusă de la Kiev, o alta de la 1778 (după modelul 
tiparniței de la Cluj), constituind piesa de mare valo-
are a expoziției, numeroase documente voivodale, 
instrumente de scris, o colecție de călimări de brâu 
ale grămăticilor şi diecilor de odinioară şi una de inele 
sigiliare ale voievozilor Țărilor Române.

Fostul proprietar, redobândind Casa Crețulescu, a 
cerut ca instituția publică să fie evacuată. Ulterior, în 
ianuarie 2011, acest muzeu a fost relocat în incinta 
Ansamblului monumental  Curtea Domnească, lângă 
poarta mare, pe latura de sud-est a Curţii Domneşti, 
foarte aproape de Biserica Sfânta Vineri. Imobilul mai 
este cunoscut și sub denumirea „Casa Dionisie Lupu” 
(fost egumen al Mânăstirii Dealu). După relocare, in-
ventarul primului muzeu a fost organizat într-o formă 
expozițională modernă, care reprezintă cultura veche 
românească, dar mai ales contribuția tipăriturilor 
la făurirea limbii literare unitare, la dezvoltarea 
conștiinței naționale a poporului nostru.

În fața clădirii muzeului se găsește statuia Diaco-
nului Coresi. Am vizitat mai întâi nivelul de subsol al 
clădirii, unde a fost reprodus cu fidelitate un atelier 
tipografic medieval, aici fiind expusă tiparnița, datată 
1778, cu ornamente metalice și placă de imprimare 
din lemn (xilogravură). În prima încăpere din pivniță 
există o mică expoziție, cu busturile domnitorilor care 
au sprijinit dezvoltarea tiparului la Târgoviște.

La parterul muzeului sunt expuse dovezi ale 
existenței scrisului pe aceste meleaguri, din cele 
mai vechi timpuri, mai ales vestigiile provenind din 
săpăturile arheologice efectuate prin anii 60 ai sec-
olului trecut la Tărtăria, în județul Hunedoara, unde 
s-au descoperit resturi ceramice care atestă existența 
scrierii ideopictografice în mileniul al IV-lea dinaintea 
erei noastre. Acestea sunt primele urme ale scrisului 
descoperite în Europa. Pe un alt fragment ceramic, 
scos la iveală de către cercetările arheologice de la 
Grădiştea - Muncelului se poate citi: „Decebalus per 

Scorilo“ (Decebal fiul lui Scorilo), fapt ce atestă că dacii 
cunoşteau scrisul. În schimb, limba română păstrează 
cuvinte latinești din sfera scrisului, precum hârtie, 
față (pagină), foaie, cap (capitol), pană (instrument de 
scris), scriptură,  spunere sau alte lexeme legate de 
activitatea spirituală, precum minte, cuvânt, a cugeta, 
a lucra, etc. Prezența în limba română a unor ter-
meni ca: „a scrie“, „carte”, „scriptă” de origine latină,  
demonstrează continuitatea de cultură a populației 
autohtone. Înainte de existența tiparului, trebuie să 

vorbim de existența hârtiei de scris pe teritoriul țării 
noastre, atât de necesară manuscriselor religioase. Fi-
ind mai ieftină şi mai ușor de obținut decât pergamen-
tul, hârtia va deveni cu începere din secolul al XVI-lea 
cel mai căutat suport de scris atât pentru manuscrise 
cât şi pentru textele tipărite în slavonă ori în limba 
română. Inițial, hârtia era importată din Cehia, Aus-
tria, Polonia sau Italia, însă cu timpul au început să se 
construiască şi la noi mori de hârtie. Se știe că hârtia 
a fost utilizată în cancelariile din Transilvania încă din 
secolul al XIV-lea, în Moldova de la 1404, iar în Țara 
Românească de la 1406. 

Prima moară de hârtie, adică atelier de fabri- 
cat hârtia, aflat de pe teritoriul țării noastre, este  
consemnat la 1534 la Orlat, lângă Sibiu, al doilea  
atelier este amintit la Brașov, 1539, (după un-
ele surse) sau lângă Brașov, 1546, potrivit altora,  
din inițiativa lui Ioan Benkner şi Ioan Fuchs şi cu aju-
torul unor meșteri germani şi polonezi.

Tiparul a fost precedat de așa numitele „tăbli- 
țe“ de lemn în care se săpau literele. Una din  
primele cărți realizate în Europa după acest sistem  
a fost „Biblia pauperum“ („Biblia săracilor“). 

Dorim să evocăm câteva aspecte privitoare la isto-
ria tiparului din Transilvania.

Cartea şi tiparul românesc sunt strâns legate de 
Sibiu, orașul care, dacă nu a avut norocul să clameze 
întâietatea în apariția tiparului în țara noastră, eveni-
ment consemnat în anul 1508 la Târgoviște, se poate 
mândri în schimb cu un alt moment, la fel de important  
pentru cultura națională, tipărirea primei cărți în 
limba română, „Catehismul românesc” (1544). Prima 
tipografie atestată documentar a Ardealului a fost in-
stalată în anul  1528, la Sibiu, având misiunea de a im-
prima cărți în limba latină, limbă oficială, şi în germană, 
limba sașilor de aici. Conducătorul acestei tiparnițe a 
fost Theobaldus Gryffius din Reutlingen. Pentru a veni 
în ajutorul românilor ortodocși, la această tiparniță se 
vor publica şi cărți cu litere chirilice, fie slavone, fie 
românești. Cea dintâi carte scoasă de sub teasc a fost 
„Gramatica latină”, semnată de Thomas Gemmariu, 
1529, carte devenită un manual în școala germană 
a orașului. Împreună cu cel mai important discipol al 
său, Lukas Trapoldenr şi cu Valentinus Corvinus, Theo-
baldus Gryffius a deschis în 1528, prima tipografie sau 
primul atelier tipografic atestat până astăzi, acest ate-
lier tipografic în adevăratul sens al cuvântului, fiind 
cel mai vechi de pe teritoriul României.

Un an mai târziu, medicul Sebastian Pauschner a 
scris un tratat în limba germană, numit „Tratat despre 
ciumă”, tipărit tot aici, la Sibiu. 

Începând din anul 1521,  în orașul Sibiu activează 
Philippus Maler (Filip Pictor, în română), al cărui nu-
me va figura în documentele locale până târziu, în jurul 
anului 1554. Filip Pictor avea în subordinea sa și secția 
românească a Cancelariei Magistratului sibian, de 
aceea el va cere ajutor unor răşinăreni, precum preo- 
ții Matei şi Dumitru sau Ioan Literatul. Acesta va fi men- 
ționat în documente fie în calitate de translator (Ma-
gister Philippus Interpres), fie drept scrib, adică un ca-
ligraf profesionist, care răspundea de corespondența 
efectuată în limba română de către sibieni cu provin-
cia de la sudul Carpaților (Scriba litterarum valachi- 
carum). Însă el va avea rezultate notabile și în calitate  
de tipograf. De fapt, acesta continuă tradiția antece-so-
rilor săi. În acest context, este necesar să amintim nu- 
mele unui tipograf sibian, Thoma Septemcastrensis de 
Civitate Hermani (Toma Transilvăneanul din Cetatea 
Sibiului), menționat pe filele a două cărți tipărite la 
Mantua în anii 1470 şi 1473, precum şi pe una tipărită 
la Modena în anul 1481. (Continuare în pag. 12)
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Ionuț ŢENE

Recent presa noastră a publicat 
o știre devenită virală, despre 

un bărbat care a descoperit un tezaur 
de monede romane la Apoldu de Sus, 
lângă un loc numit popular ”podul 
dracului”, lângă calea ferată. Presa a 
subliniat spectacularul unei astfel de 

descoperiri din punct de vedere al numărului și valorii 
monedelor descoperite. Cum a reușit acest bărbat cu 
un detector de metale să dea peste tezaurul ascuns 
de 1693 de ani în pământ. Bărbatul din Sibiu a reușit 
să găsească 132 de monede romane și alte obiecte de 
dimensiuni mici, despre care se crede că ar avea 1693 
de ani vechime. Undeva pe o stâncă era îngropat teza-
urului. Monedele au fost predate Direcției Județene 
de Cultură Sibiu, urmând să fie analizate pentru de-
terminarea perioadei din care provin. Experții au 
transmis că monedele par a fi din timpul domniei 
Împăratului Constantin al II-lea, de prin anul 340, 
valoarea lor nefiind încă stabilită. Importanța știrei nu 
este de fapt despre numărul și valoarea monedelor 
descoperite, ci despre valoarea istorică a descoperi-
rii unui tezaur cu monede romane ascuns la circa 70 
de ani de la retragerea împăratului Aurelian din 275 
e.n. din Dacia Romană. Descoperirea acestui tezaur la 
Apoldu de Sus, aflat în inima Transilvaniei dovedește 
că viața romană, adică comerțul, meșteșugurile, ag-
ricultura și, în general, civilizația citadină și rurală a 
imperiului a continuat în Dacia și după retragerea 
aureliană încă cel puțin câteva sute de ani. Un tezaur 
de 130 de monede romane din vremea împăratului 
Constantin al II-lea (3016-340 e.n.) – fiul lui Constan-
tin cel Mare – a fost ascuns de un locuitor daco-roman 
în inima Transilvaniei, posibil în urma unui atac al unui 
trib migrator germanic. Istoriografia noastră susține 
că sudul vechii provincii Dacia romană a fost recucerit 
de Constantin cel Mare, la nord de Dunăre până la 
Munții Carpați. Descoperirea recentă a tezaurului de 
la Apoldu de Sus poate să reconfirme arheologic un 
control al trupelor imperiale romane în sudul Transil-
vaniei locuite de populația daco-romană. Roma dorea 
să o protejeze. Deci putem afirma că romanizarea a 
continuat astfel și după retragerea romană de la 275 
e.n., cel puțin până după mortea împăratului Con-
stantin al II-lea în 340 e.n. , când se pare că locuitorul 
daco-roman ar fi ascuns acest tezaur. Este clar că în 

TEZAURUL DACO-ROMAN DE LA APOLDU DE SUS SCHIMBĂ DATELE 
ISTORICE ALE ETNOGENEZEI POPORULUI ROMÂN DIN SECOLUL IV!

Transilvania circulau monede romane, iar desco-
peririle arheologice conformă civilizația romană în 
sec. IV la o sută de ani de la retragerea aureliană. Mai  
mult, Imperiul Bizantin a controlat Dobrogea și Munte- 
nia până ân anul 602 e.n. Din punct de vedere lingvis-
tic imperiul bizantin (de fapt roman, locuitorii se con-
siderau romani) era de limbă latină, inclusiv în timpul 
lui Iustinian cel Mare, până târziu, la sfârșitul sec. VI, 
când s-a introdus limba greacă la curtea din Bizanț.

De asemenea descoperirea recentă a tezaurului 
de la Apoldu de Sus, cu monede din vremea lui Con-
stantin al II-lea mai dovedește un fapt istoric: teoria 
istroiografică a retragerii în ”păduri, munți și din is-
torie” a daco-romanilor este neadevărată. Studiind 
istoria, tot mai mult, nu mai sunt de acord cu teoriile 
”fatalității” istorice a daco-romanilor și stră-românilor 
retrași în adâncul pădurilor și pe vârful munților pen-
tru a supraviețui invaziilor migratoare. Bineînțeles că 
s-a apelat la retrageri sporadice în locuri adăpostite 
din inima codrilor, pentru că orice popor apelează 
la începutul unei invazii distrugătoare la o astfel de 
stratagemă. Dar popoarele nu pot supraviețuii în 
afara istoriei, ci în congruență cu alte civilizații. Tot mai 
mult teoriile anistorice privind etnogeneza din ”Ființa 
istorică” sau ”Orizont și stil” ale lui Lucian Blaga sau 
ale lui Gh. I. Brătianu din ”O enigmă și un miracol is-
toric: poporul român”, deși sunt seducătoare își pierd 
valoarea științifică în urma descoperirilor arheologice. 
Populația daco-romană retrasă în păduri sau la munte 
în prima fază a invaziiilor reveneau în vechile așezări 
de pe malul lacurilor, văilor și râurilor propice vieții: 
agricultură, pescuit și creșterea animalelor. Triburile 
migratoare aveau nevoie de autohtoni pentru a-i exp-
loata și a-i stăpâni și culege, desigur, foloase materiale 
și pecuniare în urma stăpânirii localnicilor. Ce să facă 
căpeteniile germanice sau hunii cu autohtonii morți 
într-un spațiu imens și bogat în tot felul de roade ca 
cel carpato-danubiano-pontic.

O dovadă arheologică a continuității este cultura 
Sântana de Mureș – Cerneahov, care se întindea uni-
tar din nordul Mării Negre – Kiev până în Transilva-
nia, Moldova și Muntenia. Este de o unitate materială 
fantastică de la ceramică romană la podoabe și un-
elte. Această cultură Sântana de Mureș era unitară 
pe un spațiu geografic uriaș și avea un mixaj de 
populații. Unitatea materială dovedește colaborarea 
între popoare, nu conflictul și retragerea din istorie. 
Această cultură prezintă o diversitate remarcabilă 

de locuințe, tipuri de morminte, dar și obiecte, di-
versitate care se repeta în majoritatea așezărilor de-
scoperite. Era vorba de o populație sedentară, care 
a locuit uneori si peste un secol anumite zone în 
mod stabil, locuind în sate si care aveau aproximativ 
aceeași cultură și obiceiuri pe un spațiu extrem de în-
tins.Aceasta cultură a supraviețuit și a fost atestată în 
secolele III-IV d Hr, aproximativ pâna la invazia hunica 
în Europa si cucerirea bazinului Dunărean de acești 
călăreți de stepă (vezi și Cavalerul Trac).Printre cele 
mai mari așezări sau necropole ale culturii Sântana de 
Mureș-Cerneahov descoperite pe teritoriul României 
se numara si mormintele de la Lăceni Cioroaica în 
Teleorman, Târgu Mures, Bârlad-Valea Seacă, Dancu, 
Letcani-Iași dar și Mihălășeni în judetul Botoșani. Oa-
menii care au participat la realizarea acestei culturi 
au avut origini diferite. Cel puțin asta demonstrează 
săpăturile arheologice. Purtătorii acestei culturi 
erau un mix de goți, gepizi, daci, sarmați, iranieni și 
pe alocuri slavi. Din punct de vedere al etnogenezei 
daco-romanii și stră-românii (urmași ai romanilor, 
dar și a dacilor liberi, costoboci, carpi etc.) au trăit 
împreună cu popoarele migratoare, fără să iasă într-
un timp ”anistoric” în păduri nepătrunse și pe munți 
golași. Consider că etnogeneza ar trebui regândită și 
reconsiderată istoric, nu ca pe o retragere din fața 
istoriei, ci ca o conlucrare vremelnică cu căpeteniile 
popoarelor migratoare într-un mixaj etnic, care asigu-
ra supraviețuirea în interes reciproc. Inclusiv cronicile 
vorbesc de țara lui Gelu ”quidam blachus” în secolul IX 
alături de slavi. Percep etnogeneza ca o pânză etnică 
daco-romană (stră-români) care absoarbe sinergic 
popoarele migratoare trecătoare prin conlucrare, nu 
prin retragere din istorie. Cărțile importantului istoric 
ieșean din anii 80, Dan Gh. Teodor aduc o contribuție 
substanțială la teoria permanenței istorice a stră-
românilor în vatra istorică carpato-danubiano-pontică 
prin dovezi arheologice, în conlucrare cu populațiile 
migratoare (vezi ”Romanitatea Carpato-Dunăreană și 
Bizanțul, sec. V – XI”, Ed. Junimea 1981). Descoperirea 
tezaurului roman de la Apoldu de Sus dovedește două 
lucruri importante surprinse de istoricii noștri din ulti-
ma perioadă: romanizarea a continuat prin comerț și 
meșteșuguri la o sută de ani de la retragerea aureliană 
în Transilvania și autohtonii daco-romani au căutat 
mijloace de supraviețuire în mijlocul năvăirii popoare-
lor migratoare, având tot interesul să se întoarcă la 
locul unde s-a îngropat doar vrememlnic averea.

ION CREANGĂ
Elena MANDA

Născut pe 10 iunie 1839  la 
Humulești, Neamț  a încetat din 

viață pe 31 decembrie 1889 la Iași. Este 
unul dintre clasicii literaturii române. 

După o copilărie fericită, petrecută 
la țară fără nici un fel de constrângeri, a 
urmat - la dorința mamei sale - studii de 

teologie, pentru a îmbrăca rasa preoțească. 
A urmat cursurile primare în satul natal, la școala 

înființată de preotul Ion Humulescu (Nemțeanu) și 
apoi la cea din Broșteni. În 1854 s-a înscris la școala 
de catiheți din Fălticeni, iar apoi a frecventat cursurile 
Seminarului de la Socola, absolvite în 1858.

 Ajuns să urmeze cursurile Școlii Normale Vasile 
Lupu (1864) conduse de Titu Maiorescu, a fost re-
marcat de acesta încă din anul II și numit institu-
tor la școala primara Trei Ierarhi. Din pricina unor 
manifestări de independență față de canoane și față 

de superiorii bisericești, va fi suspendat din funcția 
de diacon, iar apoi și din aceea de institutor (1872), 
învinuit de a fi mers la teatru, de a fi tras cu pușca 
asupra bisericii, de a trăi de mai multi ani despărțit de 
soție și de a se fi tuns. 

Apreciat totuși ca institutor și cunoscut autor de 
manuale școlare (Învățătoriul copiilor, Metodă nouă 
de scriere și citire) a fost reprimit în învățământ în 
1874, când Titu Maiorescu devenea ministru. 

Un an mai târziu, l-a întâlnit pe revizorul 
școlar Mihai Eminescu, de care îl va lega o prie- 
tenie pe viață. Intuind geniul de povestitor al lui 
Creangă, Eminescu l-a determinat să-și transc-
rie repertoriul oral și l-a introdus în cenaclul Ju-
nimea. În perioada 1875-1884, revista cenaclu-
lui, Convorbiri literare, va publica aproape tot 
ceea ce a scris Creangă (Soacra cu trei nurori, 
Capra cu trei iezi, Dănilă Prepeleac, Punguța 
cu doi bani, Moș Nichifor Coțcariul, Ivan Turbincă, 
Povestea lui Harap Alb, Amintiri din copilărie etc.). 

Afectat din ce în ce mai tare de crizele tot mai 
frecvente de epilepsie, ca și de despărțirea de Emi-
nescu, plecat la București, în 1887 a renunțat la 

învățământ și a solicitat pensionarea. 
S-a stins din viață chiar în ajunul Anului Nou, la 

doar câteva luni după dispariția prietenului Eminescu. 
Scrierile sale sunt caracterizate prin jovialitate, 

spirit scenic, oralitate, prin fraza bogată, muzicală, cu 
expresii și cuvinte populare, prin gustul pentru fab-
ulos. în universul, fantastic sau nu, al scrierilor sale, 
binele și răul, sublimul și grotescul, înțelepciunea și 
suficiența, umorul catalizează narațiunea, o însoțește 

ca o „vioara a doua” ce echilibrează cu înțelep-
ciune și bunăvoință limitele personajelor 
prezentate, oferind cumințenie și echilibru. 

Recunoscut datorită măiestriei basmelor, 
poveștilor și povestirilor sale, a intrat în isto-
ria literaturii române în primul rând ca autor 
al operei autobiografice Amintiri din copilărie. 
Expresie excepțională a copilăriei de oriun-
de și dintotdeauna, în care domnesc totuși 

detașarea și chiar autoironia față de eroul principal, 
naratorul însuși, lucrarea nu este lipsită de lirism, dar 
accentul cade pe evenimentele, pe împrejurările și 
pe isprăvile la care personajul principal este martor 
și participant.



VULPILE ÎN VIE
Gabriel  GIB

Trebuie să recunosc că sunt produsul epocii comuniste. Sau socialiste. Ori-
cum a acelor ani atât de huliţi astăzi de cele mai multe ori fie de indivizi care 

n-au avut de-a face cu ei, pentru că abia se năşteau, fie de unii, care, asemena mie, 
ar trebui să le fie recunoscători. Pe atunci, prin anii 70, atât eu, cât şi prietenii mei, 
nu sesizam nimic „defect” în societatea în care trăiam, fie pentru că aveam alte 
priorităţi decât a analiza şi reanaliza nişte lucruri care ni se păreau normale, fie 
pentru că eram prea ocupaţi să ne trăim vieţile cum credeam mai bine de cuviinţă, 
ori să acumulăm şi să asimilăm cunoştinţe pe care nu ştiam cum şi dacă le vom 
folosi vreodată, însă care ni se păreau valoroase. Tocmai această activitate, adică 
cea de acumulare şi asimilare de cunoştinţe, laolaltă cu o educaţie, spun cei de 
azi, improprie unei dezvoltări armonioase a individului şi, pe care, e drept, şi noi 
o percepeam uneori aşa, însă care s-a dovedit extrem de eficientă (la educaţie 
mă refer) au făcut din noi, sau cel puţin dintr-o parte din noi, nişte tipi adaptabili, 
pragmatici, deschişi la nou şi, mai ales, fără teamă de acţiunile noastre; pentru că 
analizâdu-le, în cazul în care descopeream ceva nelalocul său eram  capabili să ne 
recunoaştem greşelile şi să le reparăm. Şi, ca un produs al epocii aceleia, care nu 
s-a format cu face- book,cu internet sau google translate, răscolind prin biblioteca 
mea, am dat peste o carte, pe care, deşi am citit-o de câteva ori în tinereţe, abia 
acum am descoperit-o în adevărata ei valoare; și asta pentru că de cele mai multe 
ori noi suntem cei care-o dăm în chiar contextul în car o analizăm.

Deşi în ultima perioada vedem fluturat steagul Americii la toate eveniment-
ele mai mult sau mai puțin importante de pe malurile Dâmboviţei de către tineri 
frumoşi şi liberi, avînd curiozitatea să aflu câţi dintre ei ştiu ceva despre istoria 
acelui steag, am ajuns la concluzia, pe care-o intuiam de fapt, că, trecând peste 
Wikipedia ori alte surse intens folosite de aceştia, informaţiile lor sunt extrem de 
puţine şi fără valoare. Nici nu se compară cu ceea ce unii, pot descoperi, citind de 
exemplu cartea unui Lion Feuchwanger, care era studiat în acel sistem educaţional 
atît de hulit fără a fi cunoscut. Este vorba despre”Vulpile în vie sau arme pentru 
America”... Acţiunea cărţii se desfăşoară în anul 1776, când o parte din coloni-

ile Americane, colonii ale coroanei britanice, nemulţumite de statutul lor, dorind 
să-l schimbe, caută ajutor şi sprijin la curtea lui Ludovic al XVI-lea. N-am să insist 
asupra cărţii, am putea-o numi istorică, fiindcă, în mare parte, respectă adevărul 
istoric cunoscut. Ceea ce m-a frapat pe mine, recitind această carte astăzi, este 
asemănarea izbitoare cu situaţia actuală a României. Cele 13 colonii, care-şi doreau 
şi căutau independenţa se învârteau într-un cerc vicios între coroana britanică sub 
a cărei suzeranitate se aflau şi coroana franceză de la care sperau ajutor, dar care-i 
privea ca pe nişte ţărani sălbateci, inculţi şi impotenţi, buni doar ca țara lor să fie 
o nouă piaţă de desfacere. Aceasta este situaţia în care se află România astăzi. 
Ne învârtim într-un cerc vicios între  „suveranii” de la Bruxelles şi Berlin pe de-o 
parte, de sub a căror influenţă vrem mai mult sau mai puţin să scăpăm şi aşa zişii 
prieteni, fie din vestul mai îndepărtat, America adică, fie din estul mai apropiat, 
Rusia!...dar care, din nefericire, ne privesc la fel cum francezii îi priveau pe cei de 
dincolo de ocean veniţi la Paris cu pălăria în mâna. Din fericire pentru America ace-
lor  vremuri printre cei ce luptau pentru independenţă s-au aflat şi mulţi John sau 
Tom, Landman, care erau de fapt Ion sau Toma veniţi acolo cu mari sacrificii să-şi 
caute libertatea din satele Ardealului nostru; și care gemeau sub un jug  de fier! ori 
alţii, precum Gheorghe Pomuţ. Ei bine America a beneficiat în permanenţă, printre 
reprezentanţi ai multor naţii şi de români adevăraţi, oameni care şi-au iubit patria 
adoptivă la fel ca pe cea de origine şi care, nu au ezitat să facă orice pentru ea. Din 
nefericire, pentru noi, astăzi aici se găsesc din ce în ce mai puţini cetăţeni dispuşi 
să facă ceva pentru ţară. Peste tot auzi aceleaşi doleanţe: ”să ni se dea…statul să 
facă… guvernul să dreagă… partidele să propună”. Invariabil, auzim aceleaşi tân-
guiri, despre clasa politică, care este - nu este, despre politicieni, care sunt sau nu 
sunt, despre partide care…., uitîndu-se, invariabil, în toate situaţiile că în spatele 
tuturor (partide, politicieni, guverne) ne aflăm noi, cei mulţi, pe care cei ce conduc, 
ne vor şi proşti.

Dincolo de toate ideile ce mi-au revenit în minte, recitînd cartea lui 
Feuchtwanger, mi-a rămas şi s-a accentuat imaginea vulpii în vie, acea din sno-
avele ţărăneşti ori din ghiuduşiile lui Pann, care, neputând să ajungă la struguri, se 
declara nemulţumită de ei catalogându-i, fără să-i guste, drept acri.

Cum putem să considerăm, o democraţie pe care n-o avem, drept bună sau 
rea? Cum ne putem declara pentru sau contra a ceva ce nu cunoaştem?

(Continuare în pag. 16)

Gheorghe PANTELIMON

Marţi, 15 noiembrie 2022, puţin 
după ora 1000, ora României, 

populaţia planetei noastre a atins 8 mili-
arde de locuitori. Jumătate din aceasta 
este concentrată în şapte ţări: China, cu 
1449 milioane, urmată de India – 1407, 

Statele Unite ale Americii – 335, Indonezia – 279, Pak-
istan – 230, Nigeria – 217 şi Brazilia – 215 milioane. 
Remarcăm că în acest clasament nu se află niciun stat 
din Europa, dar şi faptul că potenţialul demografic al 
Asiei este imens, de aceea pământeanul cu numărul 8 
miliarde a fost desemnat în mod simbolic în persoana 
nou-născutei Vinice, care a venit pe lume în această zi 
memorabilă într-un spital din Manila, capitala statului 
Filipine. Până la 15 noiembrie 2022, la nivel planetar 
s-au născut peste 117 milioane de copii, dar aproape 

EVENIMENT DEMOGRAFIC: 
POPULAŢIA TERREI A DEPĂŞIT 8 MILIARDE

jumătate , în cifre absolute – 58 de milioane au murit.
Luând în calcul evoluţia populaţiei de la apariţia 

speciei Homo sapiens, acum circa 50.000 de ani, stat-
isticienii au estimat că pe Planeta Albastră s-au născut 
106 miliarde de oameni, alte evaluări merg de la 45 
la 125 de miliarde de persoane născute în toate tim-
purile, dar cele mai frecvente se situează în intervalul 
90 – 110 miliarde. Cel mai ridicat ritm de creştere a 
populaţiei s-a înregistrat după 1967, respectiv în anii 
1968 şi 1969 (2,09%). Potrivit sursei Divizia ONU pen-
tru Populaţie, Forumul Economic Mondial, la începu-
turile epocii agricole, circa 8000 î.Hr., populaţia plane-
tei Pământ era de aproximativ 5 milioane de oameni, 
până la începutul erei noastre în anul 1 d. Hr. crescuse  
până la 200 milioane, iar după alte surse chiar la 300 
sau 600 de milioane.

Revoluţia industrială a determinat creşterea 
substanţială a populaţiei, ajungându-se după multe 

milenii, în jurul anului 1800, mai precis în 1804, la 
un miliard. Al doilea miliard a fost atins în anul 1927, 
al treilea în 1960, al patrulea în 1974, iar al cincilea, 
în 1987. Pentru pragurile următoare a fost necesar 
un interval constant de circa 12 ani: 1999 – 6 mili-
arde, 2011 – 7 miliarde, iar în 2022, peste 8 miliarde. 
Estimările privind evoluţia populaţiei globale până 
în anul 2100 sunt următoarele: 2030 – 8,5 miliarde, 
2037 – 9 miliarde, 2050 – 9,7 miliarde şi 2100 – 10,4 
miliarde. Borna de 10 miliarde va fi atinsă şi depăşită 
în 2058, iar vârful de 10,4 miliarde va fi atins în anul 
2080.

 Remarcăm că în ultima jumătate de veac, din 
anul 1974 până în 2022, practic, populaţia planetei 
noastre s-a dublat. În viitor, creşterea demografică se 
va face într-un ritm mai lent, pentru încă o dublare a 
numărului de locuitori fiind nevoie nu de 50 de ani ci 
de 200.

Potrivit raportului ONU se estimează că în cursul 
anului 2023, India va depăşi ca număr de locuitori 
China. Se preconizează că în 2050 India va avea o 
populaţie de 1668 miliarde de locuitori, iar populaţia 
Chinei va scădea la 1317 miliarde.

(Continuare în pag. 16)

Silviu LAZĂR
(Urmare din Cultura Vâlceană nr. 202,  iunie 2023)

Nu în ultimul rând, cel de-al treilea ales, a fost o decizie ex-
trem de grea. Totuși, benefică echipajului.  Un tânăr acneic și 

slinos, dar extrem de talentat în calculatoare și spart soft-uri.  Mirel 
Gâtlăsat, așa îl cheamă. Un nume urât ca și el, dar nu contează asta 
dacă ești performant în ale calculatoarelor și programelor. Mirel era 

omul perfect pentru a coordona întreaga navă din punct de vedere logistic, era 

ROMÂNIA, ANUL 2045
(Episodul 3)

SERIAL VIRTUAL singura eminență cenușie față de ceilalalți doi imbecili menționați anterior.
Cu toate că Todoran Pișcupescu a fost cel de-al doilea ales în cadrul comisiei 

de la tabăra din Rădăuți, cei trei generali au hotărât că cel mai bun post ar fi acel 
de comandant al navei. Lingușelile și pupatul în fund în fața unei posibile civilizații 
extraterestre erau niște deziderate primordiale raportate la cultura poporului nos-
tru. Ca, de altfel, pupatul navei... Nu intrăm în amănunte deocamdată.

Mărioara Lacrimă a fost numită în funcția de ofițer pentru asigurarea și paza 
navei. În fond, și la urma-urmei, era doar o simplă imbecilă care știa să dea cu 
pumnul. Și bate bine! În plus, la antrenamentul din cadrul poligonului din Rădăuți, 
la tragerea cu pistolul, a avut cel mai mare punctaj. Ciudat era faptul că toate 
punctele acumulate erau în zona vintrelor, nicidecum în zona capului sau a torace-
lui. În fine, posibil să fii avut o viață grea de mic copil.

Tânărul acneic și slinos, Mirel Gâtlăsat, a fost desemnat ca ofițer de pază 
cibernetică și aprovizionare. Avea duble funcții, pe același salariu, dar la cât de 
urât era, așa au hotărât generalii din comisie. Mirel, la munca de jos!
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 Isadora Rodica LUNGAN

(Urmare din articolul cu acelașI titlu din 
Cultura vâlceană nr 202 - iunie 2023)

Un pas decisiv în dezvoltarea lim-
bii și culturii armene a fost re-

alizat prin activitatea Sfântului Grigorie 
din Narek (951-1003 e.n.), cunoscut și cu numele de 
Krikor Naregatsi . 

De mic, tânărul Grigorie s-a bucurat de îndru-
marea spirituală și cărturărească a tatălui său, Kosrov, 
episcop al regiunii, dar și a vărului său, Anania Varta-
pet, stareț al mănăstirii Narek, fondator al școlii și al 
așezării Narek. A devenit preot în această mănăstire, 
la 25 de ani, și s-a dedicat scrierilor bisericești, ex-
celând în comentarii și traduceri din cărțile sacre, 
rugăciuni, imnuri și cântări religioase. 

“Cartea plângerilor” este considerată cartea de 
căpătâi a sfântului armean. Este formată din 95 de 
Rugăciuni (capitole), purtând titlul “Cuvinte către 
Dumnezeu din străfundul inimii“, și reprezintă un ghid 
de rugăciune pentru credincioșii din întreaga lume, fi-
ind – de aceea –  apreciată ca una din capodoperele 
poeziei și misticii creștine.

Cartea Plângerilor, scrisă de Sfântul Grigorie din 
Narek, a devenit atât de populară în rândul armenilor 
încât, prin metonimie, este numită simplu “Narek” și 
se găsește în casa fiecărui armean. La hotelurile din 
orașele armene, în camerele oaspeților, pe noptiere, 
pe lângă Biblie este așezat și un Narek.

În timp, ea a devenit o carte îndreptar, de închin-
are, folosită împotriva bolilor, fiind așezată la căpătâiul 
suferinzilor atunci când s-au diminuat speranțele de 
vindecare. În timpul genocidului, armenii recitau nu 
doar versete din Biblie, dar și fragmente din Cartea 
Plângerilor. Prin opera sa, Sfântul Grigorie din Narek 
a contribuit decisiv la formarea limbii armene clasice. 

Marele poet englez George Byron, bun cunoscător 
al culturii și limbii armene, citind Cartea Plângerilor, afir- 
ma că: “Pentru a vorbi cu Dumnezeu, cea mai potrivită 
cale este de a dialoga în armeană! Este limba în care se  
poate exprima totul atât de simplu și frumos, pentru su- 
flet, pentru inimă, pentru oameni și pentru Dumnezeu”. 
        Mănăstirea din Narek , unde și-a scris Sfântul Grig-
orie opera, a fost însă distrusă complet de turci în tim-

RESTITUIRI ISTORICE: COMUNITATEA ARMEANĂ, 
FACTOR DE PROGRES PENTRU ROMÂNIA

(I) ARMENIA-PRIMUL STAT CREȘTIN

pul genocidului armean. De asemenea, monumentul 
ridicat acolo spre cinstirea Sfântului a fost fărâmat de 
turci, care au ridicat, în locul ei, o moschee. I s-a ridi-
cat, în schimb, o statuie de bronz (2m), în grădinile 
Vaticanului, la 5 aprilie 2018. În prezent, există o sta-
tuie a sfântului și la Erevan, capitala Armeniei. A fost 
declarat de Vatican, la 24 februarie 2015 (în timpul 
liturghiei de comemorare a 100 ani de la genocidul 
armean), drept “Doctor al Bisericii Universale”.

Sfântul Grigorie din Narek, a fost canonizat de Bi-
serica Armeană, odată cu Sfinții Traducători (în a doua 
sâmbătă din octombrie) iar Biserica Catolică l-a proc-
lamat sfânt, fiind venerat pe 27 februarie. Este con-
siderat “Străjerul Armeniei“!

Multe dintre rugăciunile Sfântului Grigorie din Na-
rek sunt prezente, și astăzi, în Liturghia armeană.

Exodul armenilor în zona Țărilor Române a început 
în secolele XI-XIV, după căderea regatului Armenia 
Mare și ocuparea acestuia de turcii selgiucizi în anul 
1064 e.n. Un alt val semnificativ de migrație a fost 
declanșat de invazia mongolilor, după 1342. Făcând 
negoț, armenii s-au așezat și în zona Moldovei, pe 
unde trecea o ramură din celebrul “drum al mătăsii”. 

Prima mențiune certă a lor o avem, aici, ca text 
epigrafic, din 967 e.n., găsit pe o piatră de mormânt 
din Cetatea Albă.

Savantul Nicolae Iorga apreciază faptul că “ar-
menii nu sunt în Moldova venetici pentru că ei s-au 
așezat în părțile Moldovei încă înainte de descălecat” 
(al lui Dragoș Vodă - n. a.) și că: “coloniile armenești 
din Moldova au constituit prima burghezie a orașelor 
moldovenești”.

Din secolul al XIII-lea, există mențiuni despre 
credincioșii armeni din Moldova, aflați sub jurisdicția 
eparhiei armenești din Lvov, iar din 1401 exista aici 
chiar scaun episcopal.

Istoricii au stabilit că printre primele monumente 
arhitectonice clădite de armeni în Moldova, a fost 
Biserica Sf. Maria din Botoșani, târnosită, conform 
documentelor, la 1350 e.n.

De asemenea, domnii Alexandru cel Bun și Ștefan 
cel Mare au acordat privilegii economice comunităților 
armene și în special negustorilor. Drumul acestora, 
din Caffa (port genovez din Crimeea) spre Cracovia 
sau Lemberg (Lvov), tranzita mirodenii și mărfuri 
orientale spre centrul Europei, trecând prin Cetatea 

Albă și Galiția. În întreaga civilizație europeană ar-
menii au avut în Moldova cea mai lungă dăinuire 
comunitară stabilă. Au existat, desigur, armeni care 
au ajuns la Marsilia sau la Veneția și în secolele VII-X, 
dar erau acte individuale de negoț, care nu au generat 
comunități semnificative și durabile ca în Moldova. 
Aici s-a înființat o școală de scriere a manuscriselor 
armenești, o școală de iconografie.

Între anii 1400-1600, sunt semnalate, în docu-
mente, prezențe armenești și în Țara Românească: la 
Târgoviște, București, Craiova, Pitești, Giurgiu, Râmni-
cu-Vâlcea sau Babadag.

În anul 1581, este menționată prima biserică 
armenească din București. Comunitatea de aici se 
dezvoltă în ritm lent, dar sigur, fiind evidentă impli-
carea sa în dezvoltarea orașului. La 1722 este descris 
“un pod al armenilor”, care va genera viitoarea Uliță 
Armenească, important vad comercial.

Chiar și la Râmnicu-Vâlcea, orașul adolescenței 
mele, este pomenită o comunitate armeană activă 
în secolele XVII-XVIII. Erau familii renumite de negus-
tori, cu tradiție, care ocupau case de piatră în centrul 
orașului, pe lângă Bărăția catolică.

Între timp, în secolele XV-XVIII, comunitățile 
armene din Botoșani, Suceava, Iași, Roman, Siret, 
Focșani, Gura Humorului se dezvoltă, construiesc 
biserici și mănăstiri, încurajate de faptul că, în 1408, 
Alexandru cel Bun permisese fondarea unei episcopii 
armene la Suceava.

Emanuel Mîrzaian (Manuc bei) a înființat în 
București, în anul 1806, un han cu 107 odăi, două sa-
loane, zece magazii, 15 pivnițe, renumit pentru arhi-
tectura sa originală și pentru eleganța și rafinamentul 
serviciilor oferite. Contemporanii l-au numit “un prinț 
al armenilor”, “un armean deștept și peste fire de bo-
gat”. A fost mediator în conflictul ruso-turc din 1806-
1812, tratatul de pace fiind semnat în București, chiar 
în hanul său.

Un alt val de migranți armeni a coborât din Galiția 
în secolele XVI-XVII, așezându-se în Ardeal. Aici au 
întemeiat două așezări, menționate laudativ de 
călători, datorită aspectului lor: Armenopolis (Gherla, 
de azi) după proiectul arhitectului Alexanian, în 1700 
și Elisabethopolis (Dumbrăveni), în anul 1658. Am-
bele, cu armeni catolicizați prin acțiunea episcopului 
Auxențiu Vârzăreanu, au fost declarate “orașe regale 
libere”, la 1799, sub împăratul Franz Iosif al II-lea.

Armenii au contribuit, în timp, în mod cert, la 
progresul economic, cultural, dar și istorico-politic al 
României, înființând târguri, școli, tiparnițe, instituții, 
lăcașuri de cult sau cultură.

Au adus, o dată cu negoțul lor, din ținuturile de 
baștină, “mirosul exotic al mirodeniilor și aburul pri-
etenos al cafelei”. (Va urma)

Emil MANZUR

Ansamblul care cuprinde o 
mănăstire și o curte administra-

tivă a fost începută în timpul domniei  
lui Constantin Brâncoveanu, fiind con-
struită în stilul neoromânesc al sec. XVII. 
    În anul 1700, Constantin Brâncove-

anu dă un hristov prin care mănăstirea Râmnicului 
se închină Sfântului Munte Sinai. Fiind conceput cu 
boierii divanți, a inclus două principii care vor fi ur-
mate de-a lungul timpului și de ceilalți domnitori: 1. 

EDIFICII CULTURAL-ISTORICE ROMÂNEȘTI

COMPLEXUL BRÂNCOVENESC RÂMNICU SĂRAT

Mănăstirea Râmnic se închin Muntelui Sinai, care va 
primi două părți din venitul general; 2. se scutește de 
toate dările din acele vremuri, având de asemenea 
multe privilegii.

Din anul 1978, în interiorul Complexului Brânco-
venesc (fosta Mănăstire cu Hramul „Adormirea Mai-
cii Domnului“) se afla muzeul din Râmnicu Sărat, iar 
din 2007, o parte din expozițiile de bază s-au mutat în 
casa domnească a aceluiași ansamblu.

În prezent, în Casa Domnească funcționează secția 
de artă și etnografie a Muzeului Municipal „Octavian 
Moșescu“, unde sunt expuse lucrări care constituie o 
istorie a plasticii românești din secolele XX și XXI.

Acest muzeu cu cele cinci secții artă plastică, at-
nografie, științe naturale, memorialistică și istorie) are 
un patrimoniu foarte valoros și diversificat, construit 
în mare parte din donații și colectări.

(sursa: wikipedia)



Cristina OPREA

- Cine este Alexandru Florin Țene pentru sine?
- Sunt un om ca toți semenii noștri care de când 

am început să înțeleg mediul înconjurător, pe la doi 
ani, încărcat cu frumusețea naturii, fără să știu de-
scoperisem Poezia.Le spuneam, c-am peltic fumos.
Pentru mine sunt un meridional nordic, sentimental, 
iubitor de natură și poezia ei.Sunt un poet ieșit dintr-
o “Spanie” oltenească.Sunt și am fost un liric, solidar 
cu originile și semnificația biografiei mele literare de 
care nu mă pot despărții. Îmi este “pielea”, ca atare, 
chiar dacă trăiesc în Ardeal. Magia semnificației cu 
pământul natal a triumfat.Pentru mine câmpia ol-
teniei, și dealurile subcarpatice împovărate de viile 
ce mustesc vinurile, sunt un istm mediteranean cu 
ecou grav. Poate de aceea am iubit poeziile lui Fed-
erico García Lorca pe care l-am citit la vârsta de 10 
ani, găsind cartea în biblioteca părinților. Acum la 
vârsta înțelepților ardeleni-olteni mă simt un dascăl 
ce-și revarsă cunoștiințele către colegii de condei 
în cenaclurile pe care le-am înființat și le conduc.
Mulțumindu-mă să scriu opt ore pe zi și să public 
două cărți pe an.

- Când a apărut atracția pentru scris? Fiecare scrii- 
tor are o poveste pe care aș dori să o afle și radioas-
cultătorii pentru că sunteți un model pe care îl pot urma. 
        -  La început a fost iubirea pentru cărți cu desene.
Nu știam să citesc.Prima carte de acest gen a fost 
“Aventurile Baronului Munchausen”.Priveam la 
desenele, alb-negru, din carte, ce-mi stimulau 
imaginația, iar povestirea se închega în gândul meu..
Pe la vârsta de 14 ani când, deja, citeam poezii de Em-
inescu, George Coșbuc și Octavian Goga, am început 
să însăilez versuri influențat de poezia eminesciană 
“Somnoroase păsărele. “.Mă impresiona imaginea 
feerică ce-mi încolțea în minte.Îmi apărea în “ochii” 
minții imagini deosebite cu înserări de un albastru 
stelar.Pe la vârsta aceea am scris prima poezie pe 
un carnețel în care desenasem schema unui aparat 
de radio cu o diodă, condesator variabil, o bobină și 
un difuzor. Aparat pe care l-am construit pe o placă 
de traforaj.A doua poezie, pe care am scris-o a fost 
despre circul Berna care venise în orașul nostru, 
Drăgășani.Această poezie o păstrez și acum. O redau: 
„Cupola albastră şi cu ringul  luminate feeric/ Sub 
care s-au împlinit visele ne visate de noi,/ Acrobaţi, 
pantere, fachiri, toate cuprinse sferic,/ În ochii noştri 
inundaţi de imagini adunate roi./ ...Şi fete frumoase 
dansând pe sârmă zâmbind/ Sfidând gravitaţia zboară 
sub cupola albastră/ Până în speranţe, până în clipa 
în alb levitând/ Până în emoţia inimii şi în  privirea 
noastră.” Am scris aceste două catrene cu regretul că 
pleca circul într-o toamnă în care tot orașul mirosea 
a must.

- Și pentru că am vorbit de modele pentru dvs cine 
au fost mentorii?

-  Modelul meu au fost poeziile lui Zaharia Stancu.
Tatăl meu a fost coleg de școală la Turnu Măgurele cu 
Zaharia Stancu.Jucau fotbal.Tata era fundaș și Zaharia 
Stancu, fiindcă avea o defecțiune la picior, juca por-
tar. Erau fotbaliști la echipa “Vulturii negri”.În biblio-
teca părinților erau cărțile Poeme simple, apărute la 
București,în  1927; Antologia poeților tineri, București, 
1934; Tălmăciri din Serghei Esenin, București, 1934; 
Albe, poeme, București, 1937; Clopotul de aur, ver-

ALEXANDRU FLORIN ŢENE: „CULTURA SE PĂSTREAZĂ CU 
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(Interviu)

suri, București, 1939; Iarba fiarelor, București, 1941; 
Ani de fum, versuri, București, tipărită în 1944;Pe 
toate le-am citit. Poeziile de iubire îmi plăceau foarte 
mult.Apăruse primele semen ale acestui sentiment 
uman. După ce am terminat liceul l-am cunoscul la 
București, personal, făcându-i o vizită acasă împreună 
cu tata. A rămas surprins când i-am recitat câteva 
poezii ale dânsului.Atunci i-am citit și câteva poezii 
de-ale mele pe care le-a publicat în “Gazeta Literară”, 
după ce și-a publicat dânsul, aproape un an, romanul 
“Rădăcinile sunt amare”.Pe atunci era la acea revistă 
redactor cu poezia Nina Cassian, pe care am cunos-
cut-o în redacția de pe bulevardul Ana Ipătescu. Fi-
ind elev la Școala Tehnică Tipografică “Dimitrie Ma-
rinescu” din București, înainte de a urma cursurile 
facultății, i-am luat un interviu lui Mihai Beniuc pentru 
„Informația Bucureștiului”.Stătea pe strada Grădina 
Bordei. Înainte de a mă duce la dânsul am cumpărat 
de la anticariatul din Piața Unirii volumele  Cântece 
de pierzanie, apărut în 1938 și Cântece noi, 1940, pe 
care a scris câteva cuvinte.Însă, îmi plăceau poeziile 
de dragoste ale poetului.

- Când ați publicat prima carte? Ce sentimente 
v-au încercat?

- În caietele mele în care scriam poezii, prin anii 
1966 se adunaseră câteva sute de poezii. Colegii de 
la cenaclul “Gib I.Mihăescu”, pe care l-am înființat 
în anul 1958, m-au încurajat să trimit un volum la o 
editură.Urmare acestui fapt, m-am hotărât să fac o 
selecție din aceste poezii. Astfel, am fost nevoit să le 
recitesc pe fiecare, să le mai  modific.Astfel, am bătut 
la mașina mea de scris marca Kappet 50 de poezii, 
am dat titlul volumului “Ochi deschis “ și am plecat 
cu el la București, la Editura Litera, ce se afla la Casa 
Scânteii.Mi-a preluat volumul Radu Albala, editor cu 
state vechi, fost propietar de editoră înainte de a veni 
la putere comuniști.După ce a citit poeziile, într-un bi-
rou înțesat cu cărți și manuscrise, mi-a spus: tinere 
sunt bune, din cele 50 de poezii îți aleg 30. și așteaptă 
acasă vă vei primii volumele la Drăgășani. Când am 
ieștit din Casa Scânteii, simțeam că zbor.Mă uitam la 
oamenii care treceau pe lângă mine și aveam impre-
sia că și ei se bucură de fericirea mea.Atunci, în eforia 
aceea care m-a cuprins, mi-a venit ideia să trec pe la 
Editura “Cartea Românească” unde era redactor cu 
poezia Mircea Ciobanu.L-am așteptat puțin, a venit la 
redacție pe la prânz. În perioada de așteptare am stat 
de vorbă cu doamna Luculescu, secretara editurii. 
Când a venit poetul Mircea Ciobanu m-a luat în biroul 
său, aflat, pe un culoar, și m-a întrebat ce poezii i-am 
adus.Am scos din geantă cele 20 de poezii rămase 
de la Editura “Litera” și i le-am dat. Le-a citit, a făcut 
câteva observații și mi-a spus: acestea rămân aici, 
du-te acasă și mai adu! M-am dus la Gara de Nord 
și, bucuros, am visat tot drumul până acasă privind 
secvențele drumului pe fereastra vagonului.

- Prima critică literară din partea cui a venit?
- Primul articol despre cartea” Ochi deschis”, care 

a apărut la aproximativ șase luni, a fost al profesorului 
Emil Istocescu din Drăgășani, un mare exeget al prozei 
lui Gib I. Mihăescu, membru al cenaclului pe care îl 
înfințasem.Era o cronică cu o analiză profesionistă, 
din care nu lipseau și câteva observații.A doua cronică 
a fost a lui Laurențiu Ulici în cartea sa “Prima Verba”. 
Toate au fost încurajatoare.

- Ce tematică abordați?

-  O tematică diversă. Fiindcă diversă este și 
viața noastră, trăirile noastre.Eul poetului vibrează 
la toate simcopele prin care trece.Vă dau un exem-
plu: „Amurg de întoarcere” … „După somnu-ţi, pe-o 
jumătate de frunză,/ Jumătate-n apă,/ a coborât în 
inimă-ţi amurgul însângerat/ şi te-ai trezit femeie./ 
O, nu-ţi place chipul meu în vreme săltat/ Şi inima, în 
sânge iscodind;/ Cuprinde-mă în rarele tale întoarc-
eri/ şi rob adu-mă nucului din vie/ să ne bucurăm de 
primăverile/ cu glas înduioşat de muguri...”

- Se mai scrie astăzi și se publică destul de mult. Ce 
părere aveți de tinerii scriitori?

-  În pleiada de poeți care umplu paginile revistelor 
și internetul am descoperit și poeții foarte talentați, 
culți, fără să exagereze în experimentalism.Dar, din 
păcate, s-a încurajat poezia pornografică, scrisă de 
poetese.Chiar s-au acordat premii din partea Uniunii 
Scriitorilor unor astfel de poezii. Citesc cu plăcere 
poeziile unor poeți, care au crescut sub ochii mei, și 
care au ajuns la maturitatea biologică și intelectuală.
Majoritatea sunt din Cluj-Napoca, unde se scrie o 
poezie echilibrată, cu talent și fără  epatări exagerate.
Scriu în spiritul proglomodernului, noul curent ce a 
apărut după mâzga postmodernistă a opzeciștilor, în 
care nu spuneau nimic.Noul curent proglomodern se 
caracterizează la întoarcerea, pe jumătate, la poezia 
clasică, eliminând experimentalismul exagerat în care 
nu se spunea nimic.Acest curent l-am botezat eu și 
teoretizat de mine.Evidențiez următorii poeți:Dumitru 
Cerna, Sandra Cibicenco, Victor Constantin Măruțoiu, 
Victor Țarină, Ionuț Țene, Marius Țion etc.

- Ce proiecte ați avut în această perioadă și ce vă 
propuneți pentru viitor?

-   În ultimii zece ani am scris o serie de romane 
despre viața poeților din închisorile comuniste. Am 
scris despre Radu Gyr,Vasile Militaru, Traian Dorz și 
Valeriu Gafencu, Sfântul Închisorilor.Însă, înainte de 
acestea, am publicat romane despre Gib I.Mihăescu, 
Ion Minulescu și Alexandru Macedonski. A fost o 
muncă titanică.Acum cu puțină relaxare am adunat 
documentele și articolele despre sărbătorirea Zilei 
Naționale a Limbii Române, manifestare ce are loc 
în fiecare an pe 31 august, la demersurile făcute de 
Al.Florin Țene, Corneliu Leu și Ligya Diaconescu la Par-
lamentul României în anul 2011.Cartea despre acest 
demers a apărut cu titlul “Gloria Limbii Române”.

- Un gând pentru românii din diaspora.
-  Dragi concetățeni, în primul rând vă doresc 

sănătate și putere de muncă.Voi sunteți avangarda 
promovării culturii noastre pe mapamond. În condițile 
fenomenului de globalizare, cultura noastră trebuie 
promovată pe meridianele lumii.Ea se cucerește.
Fiindcă există riscul  ca alte culturi să extompeze pe 
a noastră.Nu uitați, datorită vitezei practicată de av-
ioane, Pământul a devenit un sat.Poate fi parcurs 
în câteva ore de la un pol la celălalt, atât cât face o 
căruță cu boi de la un capăt de sat în celălalt capăt 
de sat. Nu trebuie să vă fie rușine că sunteți români.
Cu cât promovați mai mult cultura noastră cu atât 
sunteți apreciați de popoarele în care trăiți. Închei 
cu ce spunea Albert Camus: „Fără cultură şi relativa 
libertate pe care o implică, societatea, chiar dacă 
pare perfectă, nu este decât o junglă. De aceea, orice 
creaţie autentică este un dar către viitor.”

Mulțumesc doamnă Cristina Oprea pentru faptul 
că mi-ați mijlocit acest dialog.
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ARHIMANDRITUL EUFROSIN POTECA 
TEMATICA RELIGIOS-MORALĂ A PREDICILOR SALE

(III)
Arhim. Veniamin MICLE
 

Predicile Arhimandritului Eufro-
sin Poteca au o tematică foar-

te variată, abordând teme religioase,  
pentru a explica credincioşilor ade-
vărurile fundamentale creştine, dar, 
în acelaşi timp, tratează şi multe teme 
referitoare la realităţile concrete ale 
vieţii sociale, specifice epocii respec-

tive. Din ele, se constată efortul depus de predicator 
pentru soluţionarea unor probleme sociale în lumi-
na învăţăturii Evangheliei, plină de dragoste faţă de 
aproapele găsit în suferinţe sau nedreptăţit de clasele 
stăpânitoare.

Tematica predicilor Arhimandritului Eufrosin Po-
teca poate fi împărţită în două mari categorii: religios-
morale şi patriotico-sociale.

1. TEME RELIGIOS-MORALE. Deşi Arhimandritul 
Eufrosin Poteca era un enciclopedist prin formaţie, to- 
tuşi a acordat problemelor teologice şi morale un loc 
principal în preocupările sale, rămânând permanent 
monah şi preot slujitor al lui Iisus Hristos. Mai mult, 
cu toate că o parte din vasta sa cultură a dobândit-o în 
universităţile din apusul Europei, nu s-a lăsat influenţat 
de teologia scolastică, specifică gândirii occidentale, 
ci a rămas ortodox autentic în concepţie şi activitate. 
Convingerile sale .teologice le găsim expuse în Cate-
hismul Mititel, în a cărui introducere precizează că 
Biserica Răsăriteană se fundamentează pe dogme cu-
rate şi sfinte care, dacă ar fi însuşite de credincioşi, ar 
face din ei creştini buni, curaţi, ascultători, statornici, 
apropiaţi de Dumnezeu şi îndepărtaţi. de superstiţii, 
asemenea proorocilor, apostolilor şi sfinţilor.

Predicile Arhimandritului Eufrosin Poteca, fiind în 
general cuvântări ocazionale, nu tratează sistematic 
adevărurile credinţei şi moralei noastre, aşa cum sunt 
tratate în genul predicilor tematice, dar găsim în cu-
prinsul lor, atunci când predicatorul a considerat nec-
esar, afirmarea sau expunerea învăţăturii ortodoxe. 

a. Dumnezeu este Părintele şi Proniatorul nostru. 
Prin predicile sale, Arhimandritul Eufrosin Poteca 
urmăreşte să înrădăcineze în conştiinţa ascultătorilor 
săi învăţătura creştină că, Dumnezeu este Părintele 
şi Proniatorul, adică purtătorul nostru de grijă. Acest 
adevăr îl găsim expus în prima sa cuvântare, rostită 
la praznicul Naşterii Mântuitorului nostru Iisus Hris-
tos, unde zice: „Cuvântul lui Dumnezeu încredinţă 
pre oameni că, însuşi El, Cel ce sfinţeşte, şi cei ce 
să sfinţesc, dintru acelaşi Tată ceresc sunt toţi, ca 
ei ştiind aceasta să trăiască lucrând dreptatea şi 
iubindu-să ca nişte fraţi”. Iar în altă predică, tot la 
Naşterea Domnului, arată că aceasta sărbătoare ne 
aduce cea mai mare bucurie pentru că ne aminteşte 
de binefăcătorii noştri, „începând de la Dumnezeu, 
Tatăl a toată făptura”, întrucât, El este Părintele nos-
tru, suntem datori să-L cinstim, pentru că „nu cins-
tim pre nimenea în deşărt... Noi nici pre Dumnezeu 
nu L-am cinsti, de nu L-am cunoaşte Tatăl nostru şi 
al toată făptura”. Noi cinstim şi lăudăm în Dumnezeu 
pe „Tatăl nostru Cel ceresc, pentru că de la Dânsul 
avem lumina vieţii şi a minţii noastre; întru Dânsul 
trăim, ne mişcăm şi suntem: El ne-a „făcut pre noi, 
pre părinţii noştri şi pre oamenii cei dintâiu, din carii 
ne tragem toţi; de la Dânsul avem aerul, fără de care 
nici un ceas n-am fi vii; de la Dânsul, lumina şi căldura, 
care o însufleţează şi rodeşte pre toată natura”. Dar 
Dumnezeu nu este prezentat numai ca Părintele nos-
tru, ci şi ca Proniatorul, purtătorul de grijă al întregu-
lui univers. De aceea, predicatorul nostru explică, în 
continuare, ascultătorilor săi, zicând: „Cu Pronia Sa, El  
nu numai n-au făcut nimic în deşert, ci şi le ţine pre toate;  

pentru că, nu numai la tot felul de veţuitoare au dat 
o minte înţelegătoare, analoagă după organismul tru- 
pului său şi după trebuinţele sale, ci şi hrană le dă neînce-
tat; pentru că, prin căldura soarelui, rădică apa din  
mare, pre carea, ca prin o strecurătoare o varsă pre pă- 
mânt, şi pre care, apoi, iarăşi, prin căldura soarelui, o 
analizeşte şi o preface în aer de viaţă roditoriu şi, apoi,  
prin acesta, în erburi, în pometuri, în flori şi în roduri,  
din care hrănindu-ne noi şi toate veţuitoarele, creştem 
şi ne înmulţim, cunoscând că, toate cele ce sunt, aşa 
sunt între ele, încât să aibă trebuinţă unele de altele”.

b. Dumnezeirea lui Iisus Hristos. Pentru demon-
strarea învăţăturii dogmatice că, Iisus Hristos este 
Dumnezeu adevărat, pogorât din sânurile Tatălui, 
pentru mântuirea oamenilor, Arhimandritul Eufrosin 
Poteca citează celebra afirmaţie patristică: „Dumne-
zeu să făcu om, ca să facă pre om dumnezeu”. Tot pe 
firul acestei argumentări, rostind o cuvântare în ziua 
Sfântului Ierarh Alexandru, accentuează faptul că 
„lupta cea duhovnicească a păstorilor bisericeşti pen-
tru adevăr, dreptate şi buna credinţă este plăcută lui 
Dumnezeu şi, din cer cununi de minuni trimiţându-le 
lor, îi aşează între sfinţi”. Printre aceşti vrednici păstori 
se numără şi Sfântul Alexandru care a fost unul dintre 
marii apărători ai credinţei ortodoxe şi care a primit 
„adevărul că Fiul este deofiinţă cu Tatăl, precum se 
cunoscuse şi să hotărâse de cătră Sfinţii Părinţi în 
Soborul de la Nicheia”, şi a combătut erezia lui Arie 
care nega dumnezeirea lui Iisus Hristos. Aici este 
subliniată dogma fundamentală a doctrinei ortodoxe 
soteriologice. Iar într-o predică la Naşterea Domnului, 
adânceşte şi mai mult această taină, explicând-o prin 
cuvintele: „Pentru că El, Dumnezeu fiind desăvârşit, 
întrupându-să, s-au făcut şi om desăvârşit, ca într-
acest chip să vorbească însuşi cu oamenii de prime-
jdia în care se află şi de îndreptarea ce le dorea, 
aducându-le o reformaţie a năravurilor spre mântu-
ire, şi la o înnoire a ideilor spre săvârşire”. Mai mult, 
conştiinţa dumnezeirii o face mărturisită prin însăşi 
gura Mântuitorului care zice: „Pentru că slava Mea 
eşi cu strălucire din mormânt, şi Crucea Mea se făcu 
semn strălucitoriu de biruinţa Mea... şi la toate nea-
murile străluceşte dumnezeirea Mea”.

c. Unitatea creştinilor în Iisus Hristos. În Cuvân-
tarea din ziua Sfintelor Paşti a anului 1827, adresată 
Domnitorului Grigorie Alexandru Ghica, cu prilejul 
urărilor făcute de înalţii dregători ai Ţării, în frunte 
cu mitropolitul şi cu profesorii de la „Sfântul Sava”, 
Arhimandritul Eufrosin Poteca, voind să convingă pe 
ascultători că toţi creştinii formăm o mare familie, 
precum şi întreaga omenire, accentuează unitatea 
neamului omenesc, în calitate de creatură a lui Dum-
nezeu. Această realitate sublimă ne obligă pe fiecare 
să avem o atitudine frăţească în raporturile noastre 
cu aproapele. „Toţi avem acelaşi început – zice predi-
catorul – şi acelaşi sfârşit, pentru că toţi venim de la 
Dumnezeu şi iarăşi la Dumnezeu voim să mergem”. 
Pentru realizarea unităţii depline între toţi creştinii, 
aduce argumentul biblic, că toţi suntem una. Această 
unitate rezultă din îmbrăcarea noastră în Iisus Hristos,  
prin Taina Sfântului Botez, devenind fraţii Săi. Eufrosin 
Poteca insistă, asupra acestui adevăr de credinţă al 
învăţăturii creştine, în faţa domnitorului şi a boierilor, 
pentru a-i determina să adopte o atitudine frăţească 
şi de ajutorare a celor oropsiţi. Iată ce interpelări 
adresează predicatorul celor din faţa sa: „Toţi hristanii 
suntem una, pentru că toţi suntem îmbrăcaţi în Hristos 
şi fraţi ai Lui prin Botez. Acum dar, are cineva lumina şi 
vrednicia cuvântului, încât să cunoască acestea că toţi 
suntem, pentru că este Dumnezeu, şi să îndrăznească a  
nedreptăţi pre cei asemenea cu dânsul, fără a se teme 
de urgia ceriului şi a pământului? Cunoaşte cineva că toţi  

venim de la Dumnezeu şi iarăşi la Dumnezeu mergem,  
şi să nu petreacă în dragoste cu cei asemenea cu dân- 
sul? Pricepe cineva că tot omul este o estime trisi-
postatică, după asemănarea Tatălui său ceresc, şi să nu- 
se aprinză de dragostea Lui, în care stă fericirea noas-
tră?”. Din această cauză, „noi nu vedem într-un hris-
tian decât un frate al nostru, un fiu al lui Dumnezeu”.

d. Învierea morţilor. Altă temă dogmatică, abordată 
de Arhimandritul Eufrosin Poteca în predicile sale, 
este cea a învierii morţilor. Dumnezeu este „însuşi 
învierea şi viaţa noastră a tuturor”. Această temă o 
tratează în mai multe cuvântări prilejuite de înmor-
mântarea unor creştini adormiţi în Domnul. Într-una 
dintre ele, zice: „Fericiţi suntem noi hristianii, pentru 
că Învierea lui Hristos ne încredinţează de învierea 
morţilor, şi Evanghelia Sa ne povăţuieşte spre folosul 
înnoirilor”. Ea apare mai ales în cuvântările funebre, 
unde trebuia să încurajeze pe cei deznădăjduiţi în faţa 
morţii celor dragi. Astfel, la înmormântarea răposatei 
Catinca Filipeasca, elogiind faptele ei creştineşti, 
predicatorul insistă asupra faptului că, dacă nu ar fi 
înviere, atunci toate „virtuţile sale moraliceşti ar fi 
deşărtarea deşărtăciunilor. Iar, dacă noi credem că Ii-
sus a murit şi a înviat, şi că aşa şi Dumnezeu, pre cei 
adormiţi întru Iisus, aduce-i-va împreună cu Dânsul”. 
Iar apoi continuă: „Dacă această persoană a trăit, pre-
cum mai sus zicem, întru dreapta credinţă a Biseri-
cii Răsăritului, creştineşte împlinind porunca Sfintei 
Evanghelii întru toate împrejurările vieţii sale, adecă, 
a face altora cele ce ar fi poftit să i se facă de către alţii 
în asemenea împrejurare: Hrănind pe cel flămând, 
adăpând pe cel însetat, îmbrăcând pe cel gol, primind 
pre cel strein, căutând pre cel bolnav, cercetând pre 
cel închis în temniţa”, atunci se va învrednici de viaţa 
cea fericită a Împărăţiei cerului.

... e. Iubirea faţă de aproapele. Pătruns de senti-
mente creştineşti profunde, izvorâte din convingerile 
sale religioase, Arhimandritul Eufrosin Poteca nutrea 
o mare dragoste pentru semenii săi. Aceeaşi dragoste 
voia să o imprime şi în inimile ascultătorilor cuvântu-
lui dumnezeesc transmis lor prin intermediul predicii, 
arătând că însuşi Iisus Hristos „ne-au învăţat să iu-
bim pre aproapele nostru ca pre noi înşine”. În acest 
scop, aduce un adevărat imn panegiric acestei virtuţi 
specifice vieţii creştineşti zicând: „O! iubire de oame-
ni, înclinaţie vitează şi înaltă, care te arăţi în pruncia 
noastră, prin porniri de o dragoste curată; în tinereţe, 
prin îndrăzneala unii oarbe încredinţări; în tot cursul 
vieţii noastre, prin lesnirea cu care ne facem prieteni! 
O, glas al naturii, care răsună de la o margine a lumii 
până la alta; care ne baţi cu mustrările cugetului, când 
asuprim pre cei asemenea cu noi şi care ne umpli de 
o plăcere negrăită când ajutăm pe săraci! O, iubire 
de oameni! O, prietenie, izvoare neîmpuţinate de 
bunătăţi şi de dulceţi! O, facere de bine; oamenii nu 
sunt nefericiţi, fără numai tăgăduind a asculta glasul 
tău! Până când, dar, o prea cinstiţi părinţi ai Patriei, 
în loc de a hrăni pre acest sfinţit foc al iubirii de oa-
meni, lăsăm pre nişte neînvoiri vătămătoare, nişte 
initeresuri deşarte de a lucra neîncetat ca să-l stingă? 
De ne-ar spune cineva că, într-un loc se află un norod 
care nu cunoaşte altă lege decât pre aceia a Evanghe-
liei, adecă a dreptăţii şi a dragostei din care se naşte 
fericirea, nici alt păcat decât pre acela al strâmbătăţii 
şi al uriciunii care curge nefericirea, cine din noi ar 
plânge partea acelui norod? O, hristiani carii vă făliţi 
cu chemarea aceasta şi carii ştiţi că porunca naturei şi 
a Evangheliei este dreptatea şi dragostea! Nu trebuie 
să treceţi peste mări şi peste ţări ca să aflaţi fericirea; 
aceasta se poate afla în toate ţările, în toate vrem-
urile, în. toate locurile, întru voi înşivă, împrejurul 
vostru, pretutindeni unde voiţi să vă purtaţi cu iubire 
de oameni, cu dreptate şi cu dragoste cătră voi înşivă 
şi cătră fraţii în Hristos”. 

(Continuarea articolului poate fi urmărită pe www.
culturaarsmundi.ro ) in articolul cu același titlu)



Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, va 
săvârși marți, 11 iulie, începând cu ora 21.00, slujba de priveghere 

închinată Sfintei Icoane a Maicii Domnului Prodromița. 
La evenimentul duhovnicesc ce va avea loc la Altarul de vară al Catedralei  

Arhiepiscopale „Sfântul Ierarh Nicolae” din municipiul Râmnicu-Vâlcea, alături  
de Înaltpreasfinția Sa vor sluji stareții mănăstirilor din Arhiepiscopia Râm-
nicului, într-un ales sobor, spre cinstirea Maicii Domnului și a sfintei sale 
icoane făcătoare de minuni Prodromița, al cărei chip este „nefăcut de mână 
omenească”.

Începând cu anul 2015, la inițiativa Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, Icoa- 
na Maicii Domnului Prodromița a devenit ocrotitoare a municipiului Râmnicu Vâlcea,  
iar credincioșii și pelerinii au participat în fiecare an la slujbele de priveghere săvârșite 
în ziua praznicului. Icoana Maicii Domnului „Prodromiţa” (Înaintemergătoarea) 
este o icoană făcătoare de minuni „nefăcută de mână omenească”, aflată la Schitul 
Sfântul Ioan Botezătorul – Prodromu de la Sfântul Muntele Athos din Grecia.

În anul 1863, în timpul lucrărilor de ridicare a schitului Prodromu, ieroschi-
monahul Nifon căuta un iconar care să zugrăvească pe lemn de tei o icoană a 
Maicii Domnului care să fie pictată potrivit rânduielilor bisericești: citirea zilnică a 
Acatistului Maicii Domnului, post negru cu o singură masă pe zi la sfârșitul lucrului, 
înfrânarea de la mânie, mândrie și păcate trupești, precum şi celelalte rânduieli.

Cuvioșii Nifon şi Nectarie l-au găsit pe iconarul Iordache Nicolau, om evlavios 

SLUJBĂ DE PRIVEGHERE ÎNCHINATĂ SFINTEI ICOANE A 
MAICII DOMNULUI PRODROMIŢA  LA CATEDRALA ARHIEPISCOPALĂ

şi cu frica lui Dumnezeu. Acesta s-a încumetat să picteze icoana şi a început 
pictarea icoanei la Mănăstirea Bucium din Iași. Astfel că, în câtva timp, a 
terminat veșmintele şi celelalte părți ale icoanei, lăsând ca Sfintele Fețe să le 
facă pe urmă, după cum este sistemul artei zugrăvirii. Deși era un pictor cu 
experiență, nu reușea să realizeze Sfintele Chipuri ale Preasfintei Născătoare 
de Dumnezeu şi a Pruncului Iisus din brațele ei. Speriat și mâhnit că poate 
şi-a uitat meșteșugul sau o voință mai puternică se opune, acoperă icoana, 
încuie atelierul și amână totul pentru a doua zi. În dimineața următoare, 

rămâne uimit că icoana era desăvârșită, fără să înțeleagă cum se petrecuse această 
minune. Pentru a da mai multă credibilitate minunii, iconarul a lăsat şi o mărturie 
scrisă: „Eu, Iordache Nicolau, zugrav din târgul Iași, am zugrăvit această sfântă 
icoană a Maici Domnului cu însăși mâna mea, la care a venit o minune: după ce am 
isprăvit veșmintele, după meșteșugul zugrăvirii mele, m-am apucat să lucrez fețele 
Maicii Domnului și a lui Iisus Hristos. Privind eu la chipuri, cu totul a ieșit din potrivă, 
pentru care foarte mult m-am mâhnit, socotind că mi-am uitat meșteșugul. A doua 
zi, după ce m-am sculat, am făcut trei metanii înaintea Maicii Domnului, rugându-
mă să-mi lumineze mintea, să pot isprăvi sfânta ei icoana. Când m-am dus să mă 
apuc de lucru, am aflat chipurile drese desăvârșit, precum se vede. Văzând această 
minune, n-am mai adaos a-mi pune condeiul, fără numai am dat lustrul cuviincios, 
deși o greșeală a fost aceasta că am dat lustru la o asemenea minune”.

Constantin OLARIU

ISTORIA TIPARULUI... (Urmare din pag. 6)

Fiindcă vorbim de maeștri tipografi provenind de 
pe meleagurile noastre, vom aminti pe Bernard din 
Dacia, care a lucrat la Neapole, pe Martin Bârseanu 
din Codlea (Martinus Burciensis de Szetedino ), care a 
ajuns la Brünn și pe Andrei Corbu (Andreas de Corona 
sau Corvus), un brașovean, care a lucrat în tipografiile 
din Veneția. Andrei Corbu, împreună cu Martin Bârse-
anul,  apar ca editori ai unui incunabul din Brünn numit  
„Breviarul Olomucense”, tipărit la Veneția în anul 1484.  
După moartea lui Gryffius, probabil post 1540, Lukas 
Trapoldner, un ucenic al său,  înființează propria tipo-
grafie, în care exista o secție românească, având car-
actere chirilice, secție condusă de Filip Moldoveanul.

Filip Moldoveanu a tipărit în anul 1544 un „Cate-
hism românesc”, dar care nu a ajuns până la noi. S-au 
păstrat însă un „Tetraevangheliar slavon” (1546) -  
un fragment de Biblie bilingvă slavo-română din 
preajma anului 1553. În muzeul amintit, un spațiu 
special este dedicat acestei vetre tipografice, care 
este Târgoviște.

Un gând îmi răsună repetat în minte. Aici, în acest 
oraș, a funcționat, începând cu anul 1501, prima 
tiparniță din țara noastră, de sub teascurile căreia ve-
dea lumina, în 1508, prima tipăritură de pe teritoriul 
românesc, și tot aici, peste câteva decenii, aveau să 
apară primele cărți în limba română, datorate faptei 
și strădaniei prolifice desfășurate de către Diaconul 
Coresi. Lui îi urmează Udrişte Năsturel, Antim Ivire-
anul şi alți remarcabili împătimiți de această nobilă 
meserie și artă în aceleași timp, cea a tiparului. Există 
o teorie, potrivit căreia arta tipografică a pătruns în 
Țările Române, venind din Veneția, mare centru tipo-
grafic, unde se foloseau și caractere slavone. Aici, pe 
la 1500, erau înregistrați peste 50 de tipografi. Se 
pare că influența italiană, mai ales venețiană, a ajuns 
la noi, îndeosebi prin comercianții din Raguza, (oraș 
situat pe coasta Dalmației), cu care Țările Române 
avea legături.

Într-adevăr, în anul 1508, la Mănăstirea Dealu, din 
porunca inspirată a voievodului Radu Cel Mare (1495-
1508), avea să fie tipărit un „Liturghier”, carte de cult 
de mare trebuință. Trebuie spus că, după Cracovia şi 
Veneția, tipografia de la Dealu a fost cea de-a treia 
tipografie din Europa ce a folosit caractere chirilice. 
Așadar, aici se vor tipări de călugărul Macarie câte-
va lucrări în slavonă  - „Liturghier” (1508), „Octoih” 
(1510) şi „Evangheliar” (1512) - , la doar câteva dece-
nii distanță de primele exemplare de Biblie, tipărite 

de Gutenberg.
Macarie învățase arta tiparului la Veneția, fiind 

adus de la Cetinje (Muntenegru) de către Radu cel 
Mare,  domnitorul Țării Românești. El tipărește aici 
lucrări în limba slavonă, care era limba oficială a cul-
tului şi a cancelariilor vremii, aducând cu el, din Cetin-
je, litere slavonești. „Liturghierul”  tipărit de călugărul 
scrib Macarie a fost început în timpul domniei lui 
Radu cel Mare şi terminat în aceea a lui Mihnea cel 
Rău. Nu se cunoaște cu exactitate locul tipăririi, fie 
la Târgoviște, care era capitala domnului, fie în ap-
ropiere, la Mânăstirea Dealu, ctitorie a lui Radu cel 
Mare, sau, după unele ipoteze, la mânăstirea Bistrița 
din Vâlcea, ctitorie a fraților Craioveşti, locaș de cult 
unde se aflau la acea vreme călugări sârbi şi unde s-a 
găsit și păstrat un exemplar din această carte. 

Diaconul Coresi, stabilit la Brașov, după ce își 
făcuse ucenicia la Târgoviște, va tipări în acest oraș 
primele cărți în limba română care au ajuns până la noi 
(1557—1581). Coresi trimite aceste cărți românești, 
atât în Moldova cât şi în Țara Românească. Opera sa 
tipografică este amplu prezentată în muzeul acesta: 
(„Triod Penticostar” – 1578, „Evangheliar slavonesc” 
-1579, „Evangheliar român” – 1561).

Un alt tipograf ce a activat la Târgoviște este Di-
mitrie Liubavici. Acesta scoate de sub tiparniță, la 
1547, „Apostolul“, inclusiv într-o ediție comandată de  
Ilieş Rareş pentru Moldova. În acea perioadă, activita- 
tea tipografică contribuia la unificarea spirituală a popu- 
lației românești, cu mult înainte de unificarea statală. 
Astfel, în 1638 ia ființă la Alba Iulia o secție pentru 
tipărirea cărților românești, cu sprijinul lui Matei Ba-
sarab, care îl însărcinează  pe meșterul tipograf Dobre 
Popa să ducă un set de litere slavonești. Şi tot la Alba 
Iulia vom întâlni mai târziu pe  un alt meșter  tipograf,  
Mihai Ştefan, trimis de Constantin Brîncoveanu. 

Pășind mai departe în sala  muzeului, atenția mi-a 
fost atrasă de o vitrină în care se află o lucrare unică – 
„Pravila cea mare“,  - tipărită la Târgoviște la 1652, una 
dintre primele culegeri de legi din Europa.

Muzeul scoate în evidență faptul că tipăriturile au 
fost un factor important care au impus răspândirea 
limbii române literare, standardizarea acesteia în 
toate provinciile locuite de populația românească. 
Este vorba despre cărţile scoase de sub tipar, în se-
colul al XVII-lea, atât în Ţara Românească („Evang-
helia învățătoare”, „Pravila de la Govora”, „Îndrep-
tarea legii”), cât şi în Moldova („Cazania lui Varlaam”, 
„Psaltirea în versuri a lui Dosoftei”) ori Transilvania 
(„Noul Testament de la Bălgrad”). Fără îndoială, la fel 

de interesante sunt și documentele olografe, printre 
care un hrisov semnat de Mihai Viteazul, de la 1596,  
un hrisov cu semnătura lui Dosoftei, episcop de Ro-
man, din 1660, autorul „Psaltirii în versuri“ de la 1673, 
în care sunt publicate şi versurile lui Udrişte Năsturel, 
intitulate „La stema țării”. 

Dintre cărțile vechi prezente în muzeu, în origi-
nal, datând din veacul al XVII-lea, amintim: „Cazania“ 
lui Varlaam (1643), „Biblia de la București“ (1688), 
„Noul testament“ tipărit de Simion Ştefan la Alba Iulia 
(1648), precum și mai multe volume tipărite în secolul 
al XVIII-lea la Buzău şi Râmnic. 

Prin materialele expuse, muzeul ilustrează şi 
contribuția poporului român la dezvoltarea culturii 
altor popoare. Tipografia târgovișteană a tipărit un 
număr de titluri de lucrări religioase în limbile greacă, 
gruzină, arabă şi turcă.

Vizita mea a continuat, descoperind un spațiu 
care mă interesa în cea mai mare măsură: invenția 
tiparului și legătura acestuia nu numai cu cartea, în 
special de factură didactică, dar mai ales cu ziarele. 

În acord cu numele, Muzeul tiparului și cărții vechi 
adăpostește edițiile princeps ale scrierilor didactice şi 
de literatură beletristică, datând din secolul al XIX-lea 
(Costache Negruzzi,  Vasile Alecsandri sau Dimitrie 
Bolintineanu).

Fenomenul renunțării la alfabetul chirilic şi al 
adoptării celui latin este de asemenea reliefat cu 
pregnanță în acest muzeu, cu atât mai mult cu cât 
doi scriitori și oameni de cultură târgovișteni au im-
pulsionat acest fenomen: Alfabetul chirilic adoptat de 
români avea inițial 45 de semne, care în „Observații 
sau băgări de seamă asupra regulilor şi orânduiel-
ilor gramaticii românești ”a lui Ienăchiță Văcărescu, 
gramatică apărută în 1787, au fost reduse la 33 de 
semne. O nouă simplificare a sistemului grafic slavon 
o va face Ion Heliade Rădulescu în „Gramatica” sa, 
apărută la Sibiu în 1828, în care se propuneau 28 de 
semne. Însă adoptarea alfabetului latin s-a înfăptuit 
abia de către domnitorul Alexandru Ioan Cuza în anul 
1862, când s-a emis un decret în acest sens.

Circuitul de vizitare a muzeului se încheie cu 
prezentarea primelor publicații cu caracter regulat: 
„Fama Lipschi pentru Dacia” (1827), „Curierul Româ-
nesc” (1829), editat de Ion Heliade Rădulescu, „Albina 
Românească” (1829), a lui Gheorghe Asachi, şi „Gaze-
ta de Transilvania”, tipărită de George Bariţiu. Ele se 
alătură altor valoroase publicații, precum „Krestom-
aticul românesc“ (1820), „Biblioteca românească“ 
(1821), etc. 
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INTERVIU CU EMILIAN FRÂNCU
Ovidiu Crtistian DINICĂ

- Când v-ați născut și care vă este originea?
- M-am născut la 13 februarie 1956 la Râmnicu Vâlcea, din părinți 

intelectuali care, în momentul aducerii mele pe lume, aveau veni-
turi modeste. Locuiam cu toții în căsuța bunicilor din zona de nord a 
orașului și am împărțit acolo, cu aceștia, timp de aproape patru ani, 
cele două camere ale acesteia. Am acasă documente care atestă că 
trei familii de emigranți francezi, s-au refugiat pe la mijlocul secolului 

al XVII-lea în Imperiul Austriac, stabilindu-se în regiunea Munților Apuseni, și și-au 
dezvoltat, acolo, în acea zonă, familiile. Eu mă trag din ramura stabilită în comuna 
Benic, la 12 kilometri de actualul municipiu Alba Iulia, din județul Alba. Sătenii i-au 
numit “frânci” și, de la acest apelativ, mi-au transmis străbunicii că îmi vine numele 
de familie. Cu timpul, s-au răspândit în toată țara, existând ramuri, din acea primă 
perioadă, chiar în județul Vâlcea, la București, sau la Brașov. Am, deci, conform 
acelor documente, o vagă origine franceză. Poate nu întâmplător, părinții m-au 
dat, de la cinci ani, să învăț limba franceză. M-a captivat istoria Franței, am citit 
cu plăcere despre Charlemagne, Henric al IV-lea, Napoleon I sau despre Charles 
de Gaulle și chiar m-am identificat, uneori, în adolescență cu aceste personaje. 
Dezvoltarea Franței, sprijinul oferit de ea țării noastre, în decursul istoriei, precum 
și impactul culturii acesteia asupra devenirii noastre europene formează, atunci 
când am ocazia, câteva dintre subiectele mele preferate de dialog.

- Cred că sunt mulți vâlceni care v-au cunoscut părinții și ar fi interesați să afle 
lucruri de interes despre ei...

- Părinții mei sunt Frâncu Valentina și Frâncu Cornel, dascăli care au pregătit 
zeci de generații de copii. Mama, Frâncu Valentina, este o cunoscută profesoară 
de limba română, care a activat la Școala cu ceas, cunoscută astăzi ca Școala Tache 
Ionescu (sau: Nr. 1). A fost, pentru mulți elevi, un dascăl care nu se uită, un model 
de formator de caractere și a făcut acolo, mulți ani, echipă cu Cicerone Păunescu, 
care preda matematica și care a împlinit (în timpul interviului) venerabila vârstă de 
101 ani, la 2 decembrie 2022 (n.a.: din păcate, câteva luni mai târziu a trecut și el în 
lumea îngerilor). Mama a rămas, pentru generațiile de atunci de școlari, un dascăl 
apropiat de sufletul elevului și, de aceea, primesc din partea unora, anual, multe 
mesaje de susținere, de recunoștință și de aducere-aminte. Părinții mamei mele 
sunt Deliu Nicolae și Zorica (fostă Macavei). Zorica, bunica mea, născută la Bucium 
Șasa, se trage din neamul Macaveilor, care este un neam de luptători pentru drep-
turile națiunii române din Transilvania. O parte dintre ei a plecat din Transilvania 
și s-a așezat în localitatea Călimănești, după persecuțiile românilor apărute ca ur-
mare a declarării, în 1867, a Dualismului austro-ungar în Ardeal. Aici, în stațiunea 
aflată pe malul Oltului, bunica, Zorica Macavei, l-a cunoscut pe viitorul soț, Nicolae 
Deliu, care era ucenic la brutăria tatălui ei. S-au plăcut și s-au căsătorit! La scurt 
timp, ajutat de socrii, în 1923, tânărul ucenic și-a deschis propria lui brutărie la 
Jiblea, pe care a denumit-o La vânătorul de munte, ajungând să producă pâine de 
calitate pentru toată zona, inclusiv pentru satele vecine. Nicolae Deliu, era originar 
din comuna Păușești Măglași, iar brutăria sa, din Jiblea, a fost înscrisă în regis-
trul comercial din județul Argeș, conform împărțirii administrative de atunci. După 
război, familia Deliu și-a construit o casă în orașul Râmnicu Vâlcea, unde m-am 
născut și am copilărit.

- Mi-ați spus odată că mama dumneavoastră a stat cu regele la masă...
-Da, așa este! Din înregistrările audio făcute de mine la ultima întâlnire a celor 

4 fiice ale brutarului Deliu (Oara, Floarea, Verginica și Valentina – mama mea), se 
vorbește despre localitatea Jiblea de mai multe ori. O întâmplare care mi-a atras 
atenția a fost una legată de vizita făcută de regele Mihai I la Mănăstirea Cozia, când 
mama mea, strigată de apropiați Tinica, i-a oferit un buchețel de flori regelui, aflat în 
capul mesei festive. Acesta a luat fetița, a așezat-o pe genunchii săi și i-a dăruit o pră- 
jitură. Mama își amintea cu plăcere, la vârsta senectuții, momentul în care și-a atins  
buzele de crema prăjiturii, încurajată de privirea regelui. Toată lumea de la masă 
a fost surprinsă că regele a ținut pe genunchi o fetiță de câțiva ani, pe care, apoi, 
a și șters-o la gură cu batista. Mai târziu, au aflat că regele o mai văzuse pe copilă, 
în brutăria părintelui ei din Jiblea, unde acesta oprise cu puțin timp înainte și mân-
case, împreună cu aghiotantul său, o bucată de lipie caldă și bună. Acea fetiță, Val-
entina, a terminat școala  primară în comuna natală, iar liceul la Sebeș. A absolvit, 
la Cluj-Napoca, Facultatea de Litere a Universității Babeș-Bolyai, predând, apoi, 
limba română la Școala nr 1 (cu Ceas) din Râmnicu Vâlcea, timp de peste 40 de ani.

- Vorbiți-ne de tată... 
- Tatăl meu, Cornel Frâncu, a avut o ascendență deosebită, dar și o viață 

tumultuoasă. Voi prezenta doar patru situații în care viața lui s-a împletit cu mo-
mente importante din istoria țării. Am destule amintiri cu tata, dar mi-am notat 
foarte puține la nivel de detaliu, așa încât păstrez regretul de a nu-l fi înregistrat 
video de prea multe ori. Pe oamenii în vârstă este bine să îi asculți, pe îndelete, 
atunci când își povestesc episoade din viață și să îi descoși cât mai mult, pen-
tru a le cunoaște trăirile și evenimentele povestite. A fost mult timp bolnav de 

tuberculoză, boala care, în acea perioadă, secera multe vieți. A ajuns, după ce 
și-a luat doctoratul în drept, subprefect de Caliacra, unde a stat aproape 7 ani. A 
fost printre cei care au participat la predarea spre bulgari, administrativ, a Cad-
rilaterului (după semnarea Tratatului de la Craiova la 7 septembrie 1940). Acest 
ținut a fost retrocedat ca o consecință a pactului Ribbentrop-Molotov, la presiunea 
Germaniei și, în timpul evacuării, în 1940, românii erau permanent atacați de “par-
tizanii” bulgari, care doreau să-i jefuiască. Pentru a se liniști lucrurile și a se asigura 
ordinea, armata și funcționarii administrației românești din zonă au avut grijă de 
convoiul de refugiați români, când aceștia erau pe drum, în căruțele sau mașinile 
cu ajutorul cărora își duceau, spre România, agoniseala de o viață. Tata își aducea 
aminte cu emoție de acele clipe triste, el fiind unul dintre reprezentanții guvernu-
lui român care a avut grijă de repatrierea civililor din Dobrogea de Sud și a bunuri-
lor acestora. ...În amintirile sale, a urmat apoi un moment tragic. Mi-a povestit 
că, într-o dimineață, în ziua de 28 noiembrie 1940, a fost obligat să meargă ca să 
ridice trupul savantului Nicolae Iorga din pădurea Strejnicu, unde fusese împușcat 
de legionari. Deși vremurile erau propice actelor de violență, vestea a fost una 
îngrozitoare, de necrezut. Fiind subprefect de Prahova, a mers acolo în calitate de 
reprezentant al autorității locale, însă cu sufletul împietrit de durere. Tata avusese 
la Sinaia, Ploiești și București dese întâlniri cu Nicolae Iorga, pe care îl vizitase, 
chiar în vara acelui an, la Vălenii de Munte, unde acesta înființase o universitate 
populară. Fusese anunțat, la Prefectură, că, în pădurea Strejnicu, oamenii găsiseră 
trupul lui Iorga ciuruit de gloanțe. A bănuit că erau represalii la faptul că Iorga era 
considerat de legionari ca responsabil moral de uciderea lui Zelea Codreanu, în 
noiembrie 1938. De asemenea, circulau zvonuri că legionarii hotărâseră moartea 
savantului, din cauză că aflaseră că acesta îl consiliase pe rege, în 1939, când se 
pusese problema unei rebeliuni legionare, să dea voie organelor ce asigurau or-
dinea să tragă în ei. În 1939, se dăduse ordin ca, în fiecare județ, câțiva legionari să 
fie împușcați fără judecată, ca să se dea exemplu și să potolească, în forță, dezor-
dinile provocate de Mișcarea legionară. Și la Râmnic au fost 3 legionari împușcați în 
centrul orașului și, timp de câteva zile, nu s-a putut nimeni apropia de trupurile lor. 
Vremuri îngrozitoare, cu asasinate politice și multă violență! Mulți oameni politici 
care au avut o poziție ostilă Legiunii au fost omorați de legionari fără judecată 
și fără motive clare. A ucide pe cineva este o crimă. În cazul legionarilor au fost 
crime oribile. Iorga a fost un savant apreciat în întreaga lume, iar opera sa este una 
monumentală. Cultura română a suferit, prin uciderea sa, o pierdere imensă. ...O 
amintire de care tata era foarte mândru, a fost legată de participarea sa la eve-
nimentele din 1918. Unchiul tatei, Amos Frâncu, l-a desemnat pe tata, cu ocazia 
Adunării de la Alba Iulia, ca reprezentant al copiilor din Transilvania, acesta deve-
nind, în această calitate, semnatar al actului Marii Uniri. Acesta a fost semnat de 
toate breslele, de toate structurile sociale, de reprezentanți ai tuturor generațiilor, 
pentru a se arăta că erau de acord, cu toții, să se unească cu țara. Românii nu mai 
doreau să fie parte a Imperiului Austro-Ungar care se destrăma. Tata povestea 
că, în perioada 30 noiembrie, seara, și 1 decembrie 1918, dis-de-dimineața, ve-
neau spre Alba Iulia oameni din toate satele din Apuseni. A văzut, atunci, zeci de 
convoaie de români care voiau să participe la acea întâlnire de la Alba Iulia. El a 
mers cu delegația din satul Benic, aflat la 10 kilometri de locul unde urma să se 
desfășoare acea adunare istorică. Își amintea tata de entuziasmul participanților: 
din loc în loc erau organizate hore, se deschideau buțile cu vin și jinars (țuică tare, 
rachiu), au fost mici adunări cu cei care promovau ideile unificatoare...  Cu toții, se 
îmbrățișau fericiți, mai ales după anunțul deciziei de unire cu țara. Gândiți-vă că a 
fost un efort uriaș să aduni, într-un loc, peste 100.000 de oameni. Se crea premisa 
de a se realiza concret o țară...MARE! Amos Frâncu era unchiul tatei și organi-
zase Gărzile  Naționale Române care, în Transilvania, au asigurat ordinea în acea 
perioadă tulbure. În acea zi, l-a sprijinit pe tata să devină reprezentantul copiilor 
din Transilvania și, în această calitate, acesta a avut ocazia de a semna actul unirii. 
Peste ani, pe tata, aceste amintiri îl emoționau mult și i se umezeau întotdeauna 
ochii când vorbea despre ele. Când tata a lucrat ca muzeograf la Muzeul de Istorie 
din Alba Iulia și-a găsit numele trecut în documentele Unirii și a fost toată viața 
mândru de acest lucru. Tot timpul, tatăl meu a dorit să fie parte a istoriei țării sale, 
nu doar ca martor neutru din afară. ...Un alt moment impresionant, de care mi-a 
vorbit tata, este legat de potolirea unei revolte ce a izbucnit, după război, în munții 
Apuseni. Era o perioadă de foamete, în anii 1945-1948, când, peste tot, întâlneai 
refugiați, cei mai mulți veniți din Basarabia. La un moment dat, moții din Apuseni, 
nemaiavând ce mâncare să pună, în fața copiilor, pe masă, s-au răsculat. Tata era 
prefect de Alba și a reușit, pentru că îl cunoștea pe liderul răsculaților, să-i convingă 
să aibă răbdare, să nu recurgă la acțiuni violente. El știa sigur că, de la Sibiu, erau 
trimise câteva vagoane cu grâne, cu pâine și alimente, spre Alba Iulia. A mers în 
mijlocul lor, să le spună ultimele vești, reușind astfel, prin dialog, să evite vărsarea 
de sânge. Avea, evident, în spatele său, câteva plutoane de armată cu misiunea, 
primită de la comandanții lor, să nu lase să se răspândească revolta și chiar să 
tragă, dacă lucrurile s-ar fi degradat. Tata le-a promis răsculaților că ‟în maxim 3 
zile vor primi grânele și alimentele cerute, că nu vor urma persecuții și că puteau 
să se întoarce acasă. O mișcare haotică ar fi  putut degenera în incendierea de case 
și instituții. Dialogul a avut succes, pentru că moții îl cunoșteau și avea renumele că 
este un om de onoare. (Va urma)



	  

Ceremonie emoționantă la Primărie: o locuitoare a 
Râmnicului a fost sărbătorită de Municipalitate cu ocazia 
împlinirii a 100 de ani

Cu o eleganță venită din vremuri apuse, luni, 3 iulie, 
înainte de amiază, doamna Elena Dinescu din Râm-

nicu Vâlcea a onorat cu prezența sa fragilă, dar plină de spirit 
birourile Direcției de Asistență Socială din cadrul Primăriei 
Municipiului în chiar ziua în care împlinea venerabilă vârstă 
de 100 de ani. Element central al unui tablou de familie ce 
strângea într-un singur cadru un arc peste patru generații, 
doamna Dinescu a fost sărbătorită de Municipalitate prim-
ind Diploma „Vârsta de aur”, un buchet de flori, precum și 
un premiu în valoare de 1000 de lei. Și pentru că se spune 
că așa cum se începe luna, la fel se va continua, în zilele următoare funcționarii 
din cadrul DAS vor premia alți 9 vârstnici cu ocazia intrării în Clubul Nonagenarilor, 
iar în a doua jumătate a acestei luni, în cadrul unei festivități „Nunta de Aur”, vor 
fi sărbătorite aproape patruzeci de cupluri cu ocazia aniversării unei jumătăți de 
veac de căsnicie.

În plin scandal al abuzurilor din centrele de asistență socială din Ilfov, pri-
marul Gutău îi invită la Râmnic pe premierul Ciolacu și pe ministrul Budăi ca să 
vadă cât de bine sunt tratați seniorii de la Căminul pentru Persoane Vârstnice 
din Ostroveni

Apropiindu-se de aniversarea a 6 ani de la inaugurare, Centrul pentru Per-
soane Vârstnice din subordinea Municipalității Râmnicului funcționează la 

acest moment la capacitate maximă găzduind 75 de seniori cărora li se oferă cele 

mai bune condiții de cazare, masă, dar și de îngrijiri medicale și de specialitate 
prin intermediul unui corp profesional ce însumează 42 de salariați, cu calificări și 
sarcini dintre cele mai diverse. Cazați în camere de două paturi sau în regim single, 
vârstnicii beneficiază de două cantine (câte una pe fiecare nivel al imobilului), un 
centru de kinetoterapie, sală de primire, spații de socializare, cabinete medicale 
specializate, o capelă, precum și un parc de mari dimensiuni, dotat cu băncuțe, 
foișoare și împodobit cu flori. Cel mai vârstnic din cei prezenți acum în centru este 
foarte aproape de împlinirea vârstei de 101 ani, iar recent, un alt senior a fost 
aniversat de către colegi, dar și de către personalul prezent, la împlinirea a 90 de 
ani și intrarea oficială în „Clubul Longevivilor” - un alt semn de respect acordat de 
Primăria Municipiului celor mai înaintați în vârstă râmniceni. 

În plin scandal privind condițiile inumane de care aveau parte bătrânii și persoa- 
nele cu dizabilități din câteva cămine din Ilfov, primarul Mircia Gutău le-a adresat 
invitații scrise prim-ministrului Marcel Ciolacu și ministrului muncii și protecției so- 
ciale Marius Budăi de a veni în Râmnicu Vâlcea pentru a vedea direct și a face public  
un exemplu de succes despre ce înseamnă o asistență socială de cea mai bună calitate. 

                                                                                                         BIROUL DE PRESĂ

BUCURIILE ROMÂNILOR

Sub egida Centrului Cultural Județean ,,Alexan-
dru Marghiloman’’ din Buzău, aparținând pri-

măriei locale, la inițiativa Asociației pentru Civilizația 
Ortodoxă ( ASCIOR), condusă de președintele Ioan Ni- 
colae Mușat, marți, 24 ianuarie a.c., începând cu orele  
16, în sala Muzeului Iazul Morii din municipiu, a avut 
loc o manifestare culturală de excepție intitulată: 
,,Uniți pentru viață și cultură’’ în prezența  a 70 de par-
ticipanți iubitori de spiritualitate și  cultură autentică.

ASCIOR-ul are deja în palmares pe plan național 
și internaținal peste 230 de evenimente culturale și 
numără grupuri în orașe precum: București, Ploiești, 
Orhei, Chișinău, Cernăuți, Soroca, Tulcea, Constanța, 
Râmnicul Vâlcea, Baia Mare, Timișoara.

Dintre cei care au luat cuvântul au fost: Excelența Sa, 
George Călin, ambasador cultural la Geneva; Zenovia 
Zamfir, scriitor, președinte ASCIOR Vâlcea, bibliotecar 
la Biblioteca Județeană ,,Antim Ivireanul’’; Doina Cio- 
banu, prof. dr. în istorie; Eugen Marius Constantinescu,  
prof. dr. în arheologie și istorie; Roxelana Radu, scriitor  
și jurnalist la postul TV Campus din Buzău (cu deschide- 
re internațională); Elena Căpățână, scriitor și președin-

te al Ligii Scriitorilor Români, filiala Buzău; Paulina Geor- 
gescu, scriitor; Georgeta Tudor, scriitor ASCIOR Ver- 
nești; Tudor Cicu,  scriitor, membru al Uniunii Scriitori- 
lor din România, filiala Dobrogea, critic literar; Dan-
iel Caranda, teolog și vicepreședinte ASCIOR Rușețu, 
Marinela Răghinaru, scriitor și membru L.S.R. Brașov; 
Floarea Dimian, scriitor și vicepreședinte ASCIOR.

Grupul vocal-instrumental ,,Pui de Românaș’’ 
condus de instructorul Vasile Burlacu, cantăreț bi-
sericesc, a încântat publicul cu câteva perle muzicale, 
unele scrise de poetul interzis Radu Gyr. Acest grup 
a luat ființă înainte de 2020, în apropierea sfintelor 
sărbători ale Nașterii Domnuilui, cu ocazia colindelor 
strămoșești și creștinești prin aportul dat de preotul 
Georgian Panait. Astăzi numără pe scenă opt fete, 
dintre care două soliste; are în repertoriu pricesne 
religioase, patriotice și autentice populare românești. 
El ființează prin sprijinul actualului primar, Bălănescu 
Adrian din comuna Plopu, județul Prahova, și care 
i-a cumpărat costumele populare .  Totodată, a avut 
turnee la Centrul Cultural din Buzău, la Casa Armatei 
din Poiești, la biserica din Strejnicul, pe 1 decembrie 
2022, la Mânăstirea Ghighiu. A fost invitat și a cân-
tat la Palatul Parlamentului și a fost parte integrantă 
a manifestărilor organizate de Asociația ,,Frăția 

Ortodoxă’’. Obiectivul fundamen-
tal al acestui grup este promova-
rea prin port, cântec și poezie 
a adevăratelor valori perene 
ale neamului românesc, în spe-
cial folclorul și tradițiile  nației 
române și transmiterea acestora 
generațiilor care vin din urmă.

Dintre interpreții valoroși 
care au mișcat vizibil inimile 

ascultătorilor s-au evidențiat cu ,,magna cum laude’’ 
Gheorghe Ana-Maria Alexandra, de 13 ani , din orașul 
gazdă, Laura Constantin și Elena Cristina Rusti.

Alexandra, elevă a Școlii Gimnazială nr. 11 din 
Buzău, cântă de la 7 ani. A frecventat cursurile de pian  
și canto la Școala Populară de Artă. Autodidactă la  
chitară, olimpică la limba și literature româna, mem-
bră a L.S.R. Buzău, reporter la ziarul Buzz din Botoșani, 
participantă la peste 30 de concursuri de creație 
națională și internatională. În 2021 debutează în 
proză cu volumul ,,Jurnalul copilăriei’’ și liric, în 2022, 
cu volumul ,,Corabia mea’’. A cântat piesa Limba 
română de poetul Grigore Vieru în ropote de aplauze.

Laura Constantin cântă de la 4 ani, fostă elevă a 
Școlii Populare de Artă din Buzău, absolventă de Con-
servator în 2019, în prezent studentă la medicină, în  
anul III la București, organizatoare de evenimente cul- 
turale și caritabile, membru a U.C.M.R. (Uniunea Com-
pozitorilor și Muzicologilor din România), membru 
U.A.R. (Uniunea Artiștilor Români), membru O.R.D.A. 
(Organizația Română a drepturilor de autor). Cân-
tecele ei au intrat în fonoteca de aur a Radio -ului cul-
tural ,,România’’. Dânsa a emoționat publicul cu două 
piese muzicale: ,,Ridică-ți fruntea-n sus, române’’, 
muzică și text, ea însăși, urmată de ,,Buzău - mare spre 
unire’’ pe textul domnului Ioan Mușat Nicolae. Ne-a 
mărturisit că ,, muzica este izvor de terapie’’.

Unora dintre cei prezenți li s-au oferit din partea 
ASCIOR Buzău diplome de diamant, diplome de 
excelentă și acte de recunoștintă pentru eforturile 
depuse pe plan cultural.

25.01.2023                                                                        
Preot  Ionel RUSU - Membru UZPR filiala Galați

NOTA: Articolul ne-a fost transmis prin colabora-
torul nostru dna Zenovia Zamfir
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Simona Maria KIS

În data de 18 mai 2023, la Biblio-
teca Județeană „Antim Ivireanul” 

în cadrul sărbătoririi a „635 de ani de 
atestare documentară a Râmnicului” 
- 20 mai - cu fast aniversată această 
dată de Primăria Municipiului - a avut 
loc un simpozion (ora 14:00 Sala Audio 
Vizual): „Memoria Râmnicului - Con-

stantin Mateescu - prozatorul Râmnicului” comemo-
rare a scriitorului vâlcean Constantin Mateescu; pen-
tru ca de la ora 17:00, în holul bibliotecii, să aibă loc 
lansarea cărții „DRAGOȘ SERAFIM. Iubirea de Râmnic 
-Tablete, versuri, evocări”.

Simpozionul a fost moderat de scriitorul Ioan St 
Lazăr, lângă domnia sa aflându-se principalii invitați 
care să reliefeze personalitatea lui Constantin Matees- 
cu: prof. doctor Gheorghe Deaconu și Silvian Marines-
cu - directorul Editurii Almarom Râmnicu Vâlcea. Orga- 
nizatorii au invitat cu succes doi elevi de la colegii dife- 
rite din Râmnicu Vâlcea care să vorbească despre una 
din cărțile lui Constanin Mateescu. Acest lucru a făcut ca 
întâlnirea cu scriitorul vâlcean să fie animată și să bene- 
ficieze de entuziasmul numeroșilor tineri din sală. 

Au luat cuvântul pe rând  la această întâlnire: 
Ioan St Lazăr, care a mulțumit autorităților vâlcene 
care au participat la acest eveniment - manifestare 
anuală - care tinde să devină tradițională, pentru că 
se menționează anul 1980 când Constantin Mateescu 
a publicat cartea  „În memoria Râmnicului”; și lucrul 
acesta a fost un eveniment „extraordinar pentru râm-
niceni” a adăugat Ioan St Lazăr. Spunea domnia sa 
că în 1981, când era director al Bibliotecii Județene, 
a inițiat o manifestare care se numea „În memoria 
Râmnicului”, în onoarea acestui autor care a partici-
pat mai apoi la această manifestare în decursul anilor. 
A fost meritul Forumului Cultural și al Primăriei că au 
înțeles să facă această manifestare chiar de Ziua Im-
nului Național și de ziua Râmnicului  „Oraș al domniei 
mele”, cum scria Mircea cel Bătrân în hrisovul de la 
1388. Mai spunea vorbitorul că cetățenii Râmnicului 
au fost întotdeauna conștienți de istoria lor și au fost 
mândri de aceasta...Scriitorul Constantin Mateescu 
s-a înscris printre cei care au valorificat această is-
torie, a Râmnicului, publicând nu mai puțin de cinci 
cărți dedicate Râmnicului. Zilele Râmnicului au debu-
tat de dimineață la Arhivele Statului și în această după 
amiază la bibliotecă, au fost dedicate scriitorului Con-
stantin Mateescu și doctorului Dragoș Serafim, care 
a scris un ciclu de „minunate texte”  despre Râmnic 
apărut zilele aceastea cu titlul  „Iubire de Râmnic”... 

Patricia Moraru, elevă în clasa a XII-a la Colegiul 
Național de Informatică Matei Basarab: - Scurta mea 
intervenție se bazează pe cartea „În memoria Râm-
nicului” pe care am lecturat-o cu drag. Aș vrea să fac 
și o scurtă introducere în ceea ce privește statutul 
nostru de tineri, pentru că adesea suntem priviți doar 
din perspectiva tehnologiei, dar, asta, nu înseamnă 
că suntem îndepărtați de ceea ce reprezintă biblio-
teca. O să mulțumesc comunității Bibliotecii Județene 
că mi-a pus la dispoziție această carte. Mie îmi place 
foarte mult această parte de lectură și de aceea a 
fost o adevărată bucurie. Este important să ne găsim 
resursele în cărți și faptul că am putut lectura o 
asemenea descriere, o memorie atât de frumoasă. 
Pentru mine a fost un adevărat prilej de bucurie. Aș 
vrea să vă prezint câteva aspecte pe care eu le-am 
găsit ca fiind unele extrem de importante și vă citesc 
din partea de început a cărții  „închin această carte 
Râmnicului de ieri, de astăzi și de mâine și tutror celor 
care au trăit și au iubit orașul”.  Mă simt extrem de 
norocoasă să mă aflu în fața dumneavoastră pentru 

că Râmnicu Vâlcea este un oraș pe care îl iubesc, mă 
simt norocoasă că m-am născut aici și că pot evolua 
într-un oraș care ne oferă atât de multe oportunități. 
Argumentul de la care a pornit domnul Mateescu 
în această carte a fost dorința de a se exprima față 
de cele mai imporante monumente și dorința de a 
prezenta o privire de ansamblu asupra orașului nos-
tru, oraș extrem de frumos și încărcat de istorie, de 
tradiție, pe care fiecare dintre dumneavoastră cu 
siguranță le cunoașteți. Mi-a plăcut foarte mult de-
scrierea omului din Râmnic ca fiind un călător și cum 
aventurile unui om  modern sunt acelea de a vizita și 
de a fi turist și asta mi s-a părut a fi un lucru extraor-
dinar. Râmnicul nostru are toate darurile precum am 
regăsit și în carte și mi s-a părut un aspect important 
prin poziția orașului ca așezământ, prin istoria de 
mare valoare și mai ales prin oamenii care de-a lungul 
timpului au arătat multă cinste orașului lor. 

Într-o prezentare inedită a locurilor și a istoriei cu ca- 
re ne mândrim s-au strecurat și niște pagini care  
mi-au atras atenția în sensul Râmnicului de mâine  
ca fiind o perspectivă 
interesantă și mai  
ales accentul că in- 
diferent de schimbă-
rile prin care trece un  
oraș de-a lungul tim-
pului Râmnicul nostru are o vocație evident pentru 
cultură.        

Kovaci Petru, elev la Colegiul Național Mircea cel 
Bătrân: - Vreau să vă împărtășesc câteva lucruri din 
volumul „În memoria Râmnicului” scris de Constantin 
Mateescu, astăzi cu ocazia aniversării a 635 de ani de 
la prima atestare documentară a Municipiului Râm-
nicu Vâlcea. Am extras câteva fragmente care m-au 
sensibilizat. Pentru alții, Râmnicu Vâlcea este un oraș 
aflat în sudul țării noastre fără prea mult interes, 
însă pentru noi locuitorii din Râmnicu Vâlcea, orașul 
reprezintă casa părintească, locul natal al copilăriei, 
locul în care ne-am dezvoltat, locul în care ne creștem 
aripile. Citind cartea domnului Mateescu am redesco-
perit un oraș transformat ce diferă cu mult de orașul 
pe care îl cunosc eu, însă am realizat pe parcursul 
cărții că tocmai în asta constă frumusețea acestui 
oraș. Un oraș plin de istorie într-o constantă transfor-
mare, cu oameni frumoși și primitori, iar sentimentul 
de apartenență al acestui loc a crescut semnificativ 
la finalul lecturii și pot spune că sunt mândru că sunt 
vâlcean. Vreau să citesc un fragment ce m-a impre-
sionat din cartea „În memoria Râmnicului”: un capitol 
inedit vâlcean despre descrierea războiului cu ostașii 
turci, luați prizonieri de armata română. După cuceri-
rea Plevnei, „unde au căzut mai mult de 10.000 de 
prizonieri turci, o parte din aceștea au fost cantonați, 
intr-o perioadă destul de îndelungată în județul Vâl-
cea. La sfârșitul lui ianuarie 1878 autoritățile cereau 

să se organizeze internarea a peste 600 de prizonieri. 
Măsurile luate de organele locale, adevărate acte 
de umanitarism, dovedesc grija vâlcenilor pe care o 
aveau față de obținerea unei hrane substanțiale și a 
unor condiții omenești pentru captivi”  Nu am marcat 
întâmplător acest fragment, ci cu scopul de a asim-
ila trecutul cu prezentul. Deși par fapte care ar tre-
bui să rămână istorie în contemporaneitate, chiar la 
granița țării se desfășoară un război ce ia viața multor 
oameni; și în cartea domnului C. Mateescu vâlcenii 
dau dovadă de solidaritate și empatie față de vecinii 
noștri, asigurându-le atât hrana cat și un adăpost dea-
supra capului. Chiar acum câteva săptămâni emblem-
atica bibliotecă în care ne aflăm, cu ajutorul centrului 
Europe Direct, a organizat un eveniment sprecial pen-
tru refugiații din Vâlcea cu un rar succes pentru ai face 
să se simtă comod, să fie primiți și integrați în comu-
nitatea noastră pe care o pot numi una interulturală.

Mă bucur să văd că spiritul locuitorilor și al 
autorităților a rămas la fel, plin de viață, formând 
împreună o comunitate frumoasă.  

MEMORIA RÂMNICULUI - 635 DE ANI DE ATESTARE DOCUMENTARĂ

CONSTANTIN MATEESCU - „PROZATORUL RÂMNICULUI”

Preotul Olariu: Trebuie cinstiți și onorați cei care 
au prezentat pe de o parte etosul municipiului de care  
fiecare dintre noi suntem legați și în același timp să ară- 
tăm că cinstirea celor care s-au așezat între mondeni- 
tatea orașului astăzi și în trecut este una  care ne ono-
rează pe fiecare dintre noi. Îi cinstim de zilele Râmni-
cului pe toți cei care au contribuit la reașezarea valo-
rilor spiritual - culturale. Vă mulțumim și nădăjduim ca  
sărbătoarea să fie una care ne așează pe toți împreună.

Eusebiu Vețeleanu, reprezentantul Primăriei 
Râmnicu Valcea: vă mulțumesc în primul rând pentru 
invitație, onorată asistență și o să prezint cuvântul 
domnului primar Mircea Gutău alături de salutul dân-
sului: „Au început zilele Râmnicului și cum o puteam 
face mai frumos decât în felul acesta, vorbim despre 
memoria orașului și despre oamenii care au con-
struit-o. Constantin Mateescu, cea mai importantă 
contribuție al acestui loc în literatura română și Dragoș 
Serafim un perpetuu si nonconformist îndrăgostit de 
Râmnic. Și cred că este de bun augur ca la o întreprin-
dere de genul acesta cum sunt și manifestările ce vor 
urma, să spunem adevărul și să încheiem cu speranțe 
pentru viitor. Ca de fiecare dată Forumul Cultural al 
Râmnicului și partenerii acestui colectiv de ținută 
au reușit să găsească o abordare inedită, elegantă și 
firească a unui patriotism local în această localitate, 
amintindu-ne de oamenii de valoare cu care suntem 
norocoși să împărțim aceeași geografie. Vorbim despre 
reperele pe care ei le-au fixat în istoria locului văzându-
le inteligența și creativitatea. (Continuare în pag. 16)

l CALE FERTATĂ DUBLĂ, ELECTRIFICATĂ, MARFĂ ȘI CĂLĂTORI, ÎNTRE: PITEȘTI- CURTEA DE ARGEȘ-RM. VÂLCEA-SIBIU
l RÂMNICU VÂLCEA-PUNCT NODAL DE MARFĂ PE CALEA FERATĂ
l SĂ FACEM AUTOSTRADĂ SPRE SIBIU ȘI PITEȘTI CU RAMIFICAŢII LA CĂLIMĂNEȘTI, OLĂNEȘTI, GOVORA, OCNELE MARI
l DN 7-CALE REGALĂ ÎNTRE EUROPA DE EST ȘI EUROPA CENTRALĂ ȘI DE VEST
l DECOLMATAREA SAU DESFIINŢAREA LACURILOR DE PE OLT

ARGEȘENI! VÂLCENI! SIBIENI!
AVEM TREI OBIECTIVE COMUNE ÎN ACEST PREZENT 

PRIN CARE PUTEM TRANSFORMA VALEA OLTULUI ÎN RAI PE PĂMÂNT:
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Constantin Zărnescu este autorul acestei propuneri de monument la Rmnicu Vâlcea

MEMORIA RÂMNICULUI... (Urmare din pag. 15)

Suntem în prima zi de sărbătorire a locului celor 635 de ani de la prima 
atestare a Rămnicului, așa cum este stipulat într-un histrov al domnitorului Mir-
cea cel Batrân. Să ne bucurăm că avem șansa unei istorii extraordinare în spate și 
puterea de a ne construi viitorul pe măsură. Vă mulțumesc tuturor că ne amintiți 
acest lucru simplu dar de o extremă importanță și vă invit să ne fiți alături la toate 
celelalte evenimente. La mulți ani Râmnicului și locuitorilor lui!” Mircea Gutău.

Domnul Silvian Marinescu de la tipografia Almarom: „Fiind râmnicean și cu-
noscând foarte bine Râmnicul vechi, am avut ocazia în scrierile domnului Con-
stantin Mateescu să cunosc și o altă perioadă pe care eu nu o văzusem. După 20 
de ani au apărut în ușa tipografiei noastre trei domni: domnul Lazăr, domnul Dea-
conu și domnul Mateescu pe care l-am cunoscut atunci, și pe care dânșii l-au adus 
în vederea viitoarei colaborări. Asta se întâmpla cam în 1999 pentru că în 2002 a 
fost editată și tipărită prima lucrare a domnului Constantin Mateescu care s-a nu-
mit „Jurnal în libertate”. Am editat 17 lucrări ale domnului Constantin Mateescu.

Tipografia noastră mai lucrase cu multe persona-lităși vâlcene: Domnul Lazăr, 
domnul Deaconu, domnul Dumitrașcu, domnul Soare, domnul Cichirdan Petre,  
domnul Sporiș, oameni de referință în cultura vâl-ceană. 

Am început o colaborare extraordinară care s-a concretizat, în primul rând 
printr-o planificare fantastică, totul, pornind de la dânsul. Dânsul în fiecare an știa  
ce lucrare va apărea în anul următor. Constantin Mateescu anual se prezenta în  
lunile de vară pentru că din anumite motive de sănătate prefera câldura, se prezen- 
ta la noi la tipografie și în două zile avea materialul și apoi prin intermediul domnu- 
lui Deaconu țineam legătura cu dânsul și noi îl anunțam când lucrarea era făcută. 

A fost o colaborare cum rareori se întâlnește, mai ales că în plan personal, 
dânsul venea permanent cu soția și aveam discuții fantastice cu doamna Matees-
cu, profesor universitar. Asta a făcut ca această legătură să fie mai profundă. S-a 
desfășurat pe parcursul a 18 ani, din 2002 pâna în 2019 cu lucrarea „Râmnicul 
uitat”. 

În afară de această planificare deosebită de care a dat dovadă era un exigent, 
adică nu trecea cu vederea absolut nimic, nici din punct de vedere al textului, al 
formei, al conținutului, al copertei, totul era perfect. Era un adevărat perfecționist. 
Cine știe cît de cât cum se editează și se tipăreste o carte trebuie să înțeleagă că 
de câte ori dânsul primea la corectură, de fiecare dată găsea o altă exprimare ale 
anumitor idei. A fost o colaborare cum rar se întâlnește, am cunoscut și omul și 
scriitorul. 

EVENIMENT DEMOGRAFIC (Urmare din pag. 8)

Peste jumătate din creşterea prognozată de ONU în următoarele decenii va fi 
concentrată în opt state: Republica Democratică Congo, Egipt, Etiopia, India, Ni-
geria, Pakistan, Filipine şi Tanzania. Se remarcă o concentrare a populaţiei în cinci 
state africane şi în numai trei ţări asiatice.

Potrivit datelor comunicate pe 14 noiembrie 2022 de Eurostat, populaţia 
Uniunii Europene a scăzut în 10 ţări membre pentru al doilea an consecutiv cu 
172.000 de locuitori faţă de 2021 şi cu 656.000 faţă de ianuarie 2020, înregis-
trându-se un spor natural (diferenţa dintre natalitate şi mortalitate) negativ. În 
luna ianuarie a anului 2022, la nivelul UE se înregistrau 446,8 milioane de locu-
itori. La scăderea numărului de locuitori amintită au contribuit Italia, Polonia şi 
România.

În ţara noastră, în perioada 1930-2002, numărul populaţiei a crescut de la 
14.280.729, la 21.698.181. În 1990 atinsese cifra de 23.206.720 locuitori, apoi a 
urmat o perioadă de scădere, generată de două cauze principale: sporul natural 
negativ, mortalitatea depăşind natalitatea şi migraţia externă. Potrivit statisticilor, 
între 1967 şi 1972, în România s-au născut peste 2 milioane de copii, ca urmare a 
efectului Decretului 770 din 10 octombrie 1966, care interzicea întreruperea de 
sarcină. În ultimii ani, natalitatea în ţara noastră a scăzut la un minim istoric şi din 
păcate, deţinem primul loc în Europa în ce priveşte mortalitatea infantilă.

În prezent, în România, asistăm la un proces de îmbătrânire a populaţiei, 
la dispariţia unor sate, cu efecte negative asupra asigurării forţei de muncă, 
dezvoltării economice şi sociale a ţării, iar previziunile sunt sumbre, fiindcă prob-
lemele demografice nu au constituit un obiectiv prioritar pe agenda de lucru a 
guvernelor de după anul 1990. Aşteptăm rezultatele recensământului populaţiei 
efectuat în România în anul 2022, deşi acestea sunt previzibile.

Estimările care se fac cu privire la evoluţia numărului populaţiei la nivel mon-
dial la care ne-am referit trebuie privite cu mari rezerve. Trecem prin perioada cu 
cea mai mare densitate de crize din ultimul secol. Urmările pandemiei de corona-
virus, criza economică, energetică, alimentară, războiul din  Ucraina, ameninţările 
Rusiei cu folosirea armelor nucleare etc., sunt de natură să bulverseze toate 
aceste calcule.

Întrebarea fundamentală este dacă resursele naturale de la nivel planetar, 
care sunt epuizabile, multe exploatate în mod nechibzuit şi nu ne referim numai 
la tăierea iraţională a fondului forestier, vor putea satisface cerinţele existenţei 
unei populaţii tot mai numeroase cum indică previziunile?

VULPILE ÎN VIE (Urmare din pag. 8)
Cum putem declara perimat un sistem din care n-am făcut parte, despre care nu ştim mai nimic şi despre 

care nici nu vrem să ştim (mă refer aici la sistemul partidelor politice pe care unii cu minţile înfierbîntate vor 
să-l desfiinţeze total şi ireversibil, dar fără a avea ceva să pună în loc)?  Cum putem eticheta drept bun sau rău 
ceva pentru care n-avem un termen de comparaţie? Nu suntem oare noi ca popor, acum, asemenea vulpilor de 
care pomeneam? Îl respingem categoric pe unul, care vine cu un proiect valabil şi viabil, doar pentru că cineva 
l-a declarat mason, fără să ştim cu certitudine dacă este, ba, mai mult chiar fără să ştim ce este sau ce-a făcut 
masoneria!? Ne declarăm total împotriva cuiva, care are experienţa, cunoştinţele şi posibilitatea de-a realiza 
ceva benefic pentru simplul fapt că-l credem sau că unii îl fac... comunist!?  Impresia care rămâne este acea a 
unei negări din neputinţă, a unei frustrări ascunse sub masca intransigenţei ori, mai rău, al unui fariseism jegos, 
care-l îndepărtează pe promotorul său de însăşi specia umană. Aceştia, nu suntem noi. Acesta este un alt popor 
pentru care istoria a început ieri şi este o carte din care cei care merg la şcoală, nişte fraieri, studiază despre 
Andreea Esca şi Florin Salam!...acesta este poporul ajuns aici nu din vina sa, ci mai degrabă, cu complicitatea sa, 
pentru că artizanul său nu i-a impus asta, ci, l-a ademenit, cu zăhărelul, de care, iată, acum a devenit dependent; 
şi-l cere, îl doreşte cu ardoare, și care consideră perimat şi desuet Dragobetele!...ori ceva ca noaptea Sfântului 
Andrei!...dar are senzaţia că urechile-i sunt „gâdilate în mod plăcut”de cuvinte de import precum „Valentine 
day” ori „Halloween”! Și când se bâţâiesc pe ritmuri venite din America pe care o consideră buricul pământului 
şi începutul tuturor lucrurilor, uitând sau nedorind să ştie că şi strămoşii lor au contribuit, nu doar cu trudă, ci şi 
cu sânge la naştere ei. ...Stăm, ca o vulpe în vie, neputând să ajungem la struguri şi fiindcă nu-i aici nici corbul 
lui Lafontaine să ciugulim ceva caşcaval, ne gândim, unii dintre noi, dacă n-ar fi cazul să ne căutăm de drum cu 
coada-ntre picioare. Ori, poate, să ne apucăm de muncă!...ce ziceţi?
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